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Francisc losif I. la Bucuresci.
Despre însemnatul eveniment al 

visitei monarchului nostru la Curtea 
română s’a scris mult prin gazetele 
dinăîntru şi dinafară in 4^e ê din 
urmă.

Seim, că domnitorii României, 
Serbiei şi Bulgariei au promis, că 
vor lua parte în persóná la serba
rea deschiderei Porţilor de fier, 
lângă Orşova, care o va deschide 
împeratul Francisc losif. De aci 
Maiestatea Sa va merge sé visiteze 
pe Regele Carol la Bucuresci şi la 
Sinaia, unde, se q[icei va petrece 
câte-va c}ile. Se înţelege, că Monar- 
chul nostru va fi primit în România 
cu mare pompă, Regele va pleca 
înaintea lui pan’ la Craiova spre în
tâmpinare ; se va face mare revistă 
militară cu un corp întreg de ar
mată pe platoul dela Cotrocenî 
etc. etc.

S’a cţis mai ales de cătră fóia 
ministrului de esterne austro-ungar, 
contele Goluchowski, că raporturile 
dintre Austro Ungaria şi România 
sunt aşeejate pe temeiü tare şi că 
viaita împăratului nostru trebue se 
fiă negreşit bine primită în tótá 
monarchia nóstra, ca o dovadă, că 
mersul firesc al lucrurilor ni-a adus 
apropierea politică a unui stat, care, 
ca şi noi, voesce pacea şi a cărui 
nisuinţă energică de-a propăşij tre
bue sé deştepte simpatiile nóstre.

Sunt fórte frumóse tóté acestea 
şi credem, că nimeni în Austro-Un- 
garia nu se uită cu ochi iei la ami* 
cabilele raporturi cu statul român, 
Dér orî cum am íntórce-o şi am su- 
ci-o, n’am pute trece peste un lu
cru fórte mare, care întunecă mult 
acestă bună prietiniă. înţelegem în
cordarea naţională, ce domnesce 
între Români şi Unguri în genere.

Şi, precum vedem, despre acéstá 
încordare se ţine semă şi In cercu
rile guvernelor nóstre. De aceea Go
luchowski cu miniştrii unguresci îşi

dau totă silinţa, ca se înduplece pe 
guvernul român sé facă ceva în tim
pul serbărilor dela tómna, ca sé pară, 
că s’a mai slăbit şi acéstá încordare. 
Aşa sperézá ei, că la conierenţa in
terparlamentară de pace, ce se va 
ţinâ în Buda-Pesta tet în luna lui 
Septemvre, ver isbuti a face sé ia 
parte şi câţiva deputaţi din tabéra 
guvernului Sturdza.

Ori câtă silinţă şi-ar da înse gu
vernele dela noi şi guvernele din Ro
mânia ca se acopere prăpastia, ce 
s’a deschis între Români şi Unguri 
prin politica nenorocită a acestora 
din urmă, nu vor pute sé facă sé 
piérá amărăciunea, ce s’a aşeejat pe 
iundul paharelor, ce le vor ciocni 
în semn de amiciţiă domnitorii am
belor state.

De aceea ar fi, după noi, fórte 
dureros, décá unii deputaţi români 
guvernamentali din Bucuresci ar în
cerca sé iacă prin mergerea lor la 
conierenţa interparlamentară din 
Buda-Pesta un joc de hipocrisiă şi ne- 
sinceritate, nedemn de un popor, care, 
cum 4ice organul lui Goluchowski, 
şi-a câştigat un loc onorific în con
certul popórelor europene, şi forte 
păgubitor pentru marile interese, pe 
cari este întemeiată alianţa între 
România şi monarchia nóstrá. Dâcă 
ministrul de esterne Goluchowski, 
care a fost mulţi ani ambasador 
austro-ungar la Curtea română şi 
care, prin urmare, a avut ocasiune 
se cLnoseă Ţâra românescă : décá, 
c|icem, Goluchowski are în vedere o 
legătură pe base tari şi neclintite 
între Austro-Ungaria şi România, 
în interesul păcii şi al progresului 
ambelor state, atunci chiar el tre
bue se doréscá, ca cu o órá mai cu
rând sé se depărteze căuşele, carî 
amăresc vrând nevrând acéstá apro
piere politică între marea împărăţia 
şi înfloritorul stat român dela Du
năre.

Pot se fiă în joc ori cât de 
mari interese ale statelor şi totuşi

în cele din urmă ele vor fi covâr
şite de cel mai mare dintre tóté in
teresele: de interesul de esistenţă şi 
de conservare etnică al popórelor, 
fără de carî nici statele nu pot 
dăinui; cu alte cuvinte, cămaşa e 
mai aprópe de trupul omului şi când 
acésta va lua foc, el anevoiă se va 
puté gândi la celelalte treburi şi 
afaceri de interese ale lui.

N ’ar strica, décá în aceste grele 
vremuri ar ţinâ sémá de acest ade- 
vér cât se póte mai mult atât dom
nitorii, cari sunt în ajun de-a se în
tâlni, cât şi miniştrii lor.

A  trecut timpul, când capetele 
încoronate hotărau destinele popó
relor, fără se le întrebe şi pe ele 
despre ceea ce vréu şi doresc, şi 
orî-ce s’ar face în contra dorinţei 
lor şi póte chiar cu jertfirea unor 
mari interese ale lor, nu va puté 
sé iasă bine şi sé aducă folos nicî 
domnitorilor, nici popórelor.

Palestina în parlamentul unguresc.
Un bărbat maghiar, care stă în atin

gere ou ceie mai distinse cercuri politice 
unguresc!, faee sensaţionala descoperire, 
că în vederea viitórelor alegeri de deputaţi 
dietalî, nu mai puţin ca 165 de Jidani 
bogaţi s’au însciinţat ministrului-preşedinte 
Banffy, că vréu sé păşâscă ca candidaţi 
de deputaţi, cerând sprijinul „moral“ al 
guvernului şi declarând tot-odată, că vor 
urma cu cea mai negrăită credinţă politioa 
lui Banffy şi că vor suporta cheltualile a- 
legerei din busunarul lor, fără a pretinde 
nimic diu oassa partidei banffyste.

Acelaşi bărbat politic publică diu in
cidentul aoesta un interesant articol în 
„Alkotmányi arătând, cât de departe au 
ajuns Jidanii în Ungaria într’un timp atât 
de scurt.

Prin anii 1840 ven’se în dieta din 
Pojun vorba despre emanciparea Jidanilor. 
Atunci oontele Ştefan Széchenyi, pe care 
Ungurii îl numeso „cel mai mare Maghiar1*, 
q|ise: „Dâcă vérsám în mare un călimer 
de uegrélá, ea se împrăşt’.ă şi nici cât mai

puţin nu schimbă colórea apei. Anglia, 
ori Francia pot se emancipeze pe Jidani. 
Dér turnând în tăierul nostru cu supă un- 
gurésoá un călimar de negrélá, ea nu mai 
este bună... Eu privesc oe8tiun°a acésta 
în primul loc nu din punctul de vedere al 
liberalismului, ci din punctul de vedere al 
esistenţei naţionale, al susţinerei rassei na
ţionale.u

Vederile lui Széchényi s’au împlinit. 
Astă(|l „tăierul cu supă ungurésoáa nu mai 
are miros de supă, ci de usturoiü.

In Ungaria se află astăcjl 800,00J de 
Jidani, pe când în ţâri neaséménat mai 
marî, ca de esemplu in Anglia, abia se 
află ou totul 42,000, în Francia 80,000, în 
Prusia 284,000 etc. Se póte фее dór cu 
drept cuvânt, oă Ungaria este acjl patria 
Jidanilor.

In Decemvre 1884, oând proieotul de 
lege al lui Tisza-Pauler privitor ia „căsă
toria dintre creştini şi israeliţltt a fost res
pins în camera magnaţilor cu o majoritate 
de 6 voturi, Jidanul Mauriciu Wahrrnann 
se adresa oâtră Haynald cu memorabilele 
cuvinte: „Emineuţiele Vóstre n'aveţl causă 
de-a ve bucura de învingerea de astâcjl. 
Cme rîde mai târziu, acela rîde mai bine. 
învingerea, се-aţî raportat astăzi asupra 
nóstrá, ne dă un titul de drept, oa pe*te 
puţin timp sé batem ârăşl la porta parla
mentului ungar. Atunci oamera magnaţilor 
s’ar învoi bucuros ső ne dea oeea ce as- 
töcjí nu ni-а dat. Atunci inaö nu ne vom 
îndestuli cu atât“.

Profeţia lui Wahrmann s’a împlinit 
încă mai curând póte de cum a crecjut el, 
căci prin reformele politice-bisericescl li-s’au 
dat Jidanilor drepturi mult mai mari, de 
cum pretindeau ei în 1884.

AstădI 166 de Jidani pretind loc în 
parlament. Ce mai vreţi acum ? Jidanii nu 
mai au lipsă de graţia Ungurilor, căci pu
terea este în mâna lor. Oe este mare acjl 
influinţa Jidanilor asupra parlamentului Un
guresc, încă şi mai mare va fi mâne-poi- 
mâne, când parlamentul va fi în mâna lor 
şi-şi vor fauri ei înşi-şi legile după cum le 
va plăcâ, fără a mai întreba pe Unguri.

FOILETONUL ,(*AZ. TRANS.tt

Capela de pe Wurmling.
(N . Lenau).

Ca o luntre uşurică 
Sus capela se ivesce 
Şi, pe vaduri de verdâţă, 
Pacînică spre cer plutesce.

In amurg intrai odată 
In cuprinderea-i pustie :
Voci de preoţi, psalmi cucernici 
Din păreţi păreau că ’nvie;

In iconă, sta cu faţa-i 
Maica Domnului, plecată, 
Negreşit în amintirea 
Vremurilor de-altă dată !

Zorile şi asfinţitul
Viu pe rând ső ’i-se ’neh’ne,
Dér din lame, dintre ómeni 
La ea nimeni nu mai vine.

Sfânt fior se simte ’n taina 
Ce aicea stăpânesoe,

Par’că până a(}I o rugă 
Pe sub bolţi mai rătăoesce.

Sorele plecând se ’nehină 
Din apus capelei sfinte,
Strîn8e lângă prag frăţesce 
Zac tăcutele morminte.

Peste ele şi pe cripte 
Pacea tomnei &e aşe(|ă,
Colo, pasârl stolurl-stolurl 
Cătră-amecjl sa depărteză!

Dorme to t !.... dintre morminte 
Unele sunt prăbuşite,
Sorcnor6se cruci se plecă 
Peste ele ostenite.

Pomului îi cade fruneja 
Vântul sării cum l’adie,
Cum îi cade, când adorme, 
Pruncului o jucărie.

Molcomit de obosâla 
Morţii de aicea lină,
T6t,â vechea lui durere 
Sufletu-ml şi-o mai alină!

( „ Conv. U t* ) I. Priscn.

Cuptorul de var.
—  L E G E N D Ă .  —

Un împărat roman adoptase de 
fiiu pe un nepot al séu, Fulgentius, 
şi-l crescu la curte. După obiceiul 
de pe atuncî, tinérul servea pe lângă 
unchiul séu ca păharnic. Prin dere- 
gătoria asta era, necontenit în apro
pierea tronului. Impératul, care nu 
avea copii, încărca pe tiner cu da
ruri şi alte senine de iubire, încât 
toţi îl priveau de urmaş al tronului» 

împrejurare acésta stârni ură 
şi pismă în alta rudă a împăratului, 
cu numele Malevolens. Acesta avea 
speranţa sé se urce singur pe tron 
şi, vecjendu-se înşelat îşi batea ca
pul sé afle cum şi în ce chip ar pute 
sé nimicescă pe tinérul séu rival?

Intr’una din cjile, aflând pe îm
păratul singur, (Jise:

— Dreptule Domn şi stăpâne! 
sunt servul vostru credincios şi sim
ţul de datoriă îmi poruncesce sé vé 
iac băgători de sâmă, îndată ce aud 
un lucru, care privesoe onórea Yoatră.

— Vorbesce mai departe, prie
tinul meu, réspunse ímpératul.

—  Prea scumpule şi luminate 
Domne, réspunse viclénul Malevolens, 
mé dóré din tótá inima, că trebue 
sé Vé descoper nemulţumirea tieă- 
lósá a tinerului, căruia îi arâtaţî 
atâta dragoste şi îi faceţi atâtea bu
nătăţi, dér trebue sé sciţi şi se aflaţi, 
în ce chip mişelesc Vé grăesce de 
réu şi Ve hulesce cătră toţî dmenii. 
Nu de mult a spus in lumea mare, 
că astfel de miros greu aveţî în gură, 
încât abia mai e în stare sâ-şî îm- 
plinéscá şi mai departe diregétoria 
de păharnic.

Aucjind împăratul acestea se ne
căji şi фее mănios:

—  Spune tu adevărul, fără în- 
cunjur, este răsuflarea mea aşa; cum 
а ф8

— Credeţi-me nobile stăpâne, 
în tótá lumea nu este o răsuflare 
mai plăcută ca a Vostră. Décá însă 
doriţi se Ve convingeţi de adevărul 
celor фзе de mine, nu aveţi, decât 
să priviţi la Fulgentius, când Ve în-
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„Asociaţiunea transilvană".
(Adunarea generală a despăvţementului

X X X II D.-St.-Martin).
VALEA TÉRNAYEÍ, Iulie 1896.

în grelele împrejurări politice, în cari 
trăim noi Românii, „Asociaţiunea transil
vană pentru literatura română şi cultura 
poporului român “ cu Despărţămintele ei 
rămurite peste întreg cuprinsul Ardealului 
este o adevératá binefacere, ce înaintaşii 
noştri ni-au lăsat moştenire din timpuri mai 
bune, ca în ea şi prin ea poporul român 
asuprit să-şi concentreze forţele spiritului, 
şi să-şi pună tot entusiasmul sfânt al inimii 
pentru causa limbei şi culturei românescl.

„Asociaţiunea“ fiind adi aprópe sin
gura institaţiă naţională, ce ne-a mai ră
mas încât-va neatinsă de vitregitatea tim
purilor ce străbatem, e cestiune de ambiţiă 
şi onóre naţională pentru toţi Românii, ca 
s’o sprijinim, s’o întărim şi înălţăm la ni
velul, ce ’i se cuvine; e o datoriă nedis
putată pentru toţi fiii iubitori de luminarea 
şi înaintarea némului lor, de a întră ca 
membri în rândurile ei, contribuind pe 
acestă cale cu toţii la marea luptă a vé- 
cului: lupta pentru cultură naţională.

Un frumos esemplu a dat în privinţa 
acésta Despărţământul X X X II al „Asocia- 
ţiunei“ , care de rândul acesta şi-a ţinut 
adunarea generala ordinară în Jernut, la 19 
Iulie st. n.

Locul pentru adunare a fost cât se 
póte de bine ales, Iernutul formând aşa, 
dicând un centru, la care mai cu înlesnire 
a putut fcă alerge un respectabil număr de 
cărturari români de pe Târnave, Mureş, 
Câmpiâ şi alte ţinuturi. Dér nu încape adî 
în gândul meu intenţia de a zugrăvi icóna 
posiţiunei acestei localităţi, care în trecăt, 
fiă dis, o face cât se póte de atrăgătore, 
ba pănă la un punct óre-care romantică 
chiar brâul frumos al Murăşului, pe al că
rui ţărm stâng e situat Iernutul. Nici nu 
risc a deştepta din acest incident reamin
tiri istorice asupra localităţii din cestiune, 
ori a mă cufunda în reverii şi inspiraţiunî 
poetice, când în oglinda majestosă a Mu
reşului cetesc par’că şi acum măririle tre
cute şi suferinţele presente al® poporului, 
care adeseori şi-a înecat jalea şi suspinul 
în valurile lui.

Adnnareu. Dér, ca să revin asupra 
obiectului, despre care, cu voia On. Re- 
dacţiuni, mi-am propus se scriu aceste rân
duri, voiu începe prin a spune, că mişca
rea neobicinuită din diua de 19 Iulie pe 
stradele orăşelului da fiă-căruia se înţelegă, 
că aci se va petrece ceva de interes şi im
portanţă. Festivitatea dilei având caracter 
cultural şi social, străinii erau de astădată 
curioşi a scii în ce chip „ezek az Oláhok “ 
vor fi capabili sé dea dovedi vii despre 
străduinţele şi gradul lor de prestaţiune pe 
acest teren.

După săvârşirea sfintei liturgii în bi-

tinde paharul îa masă. Veţi băga de 
sémá, că tot-déuna îşi întorce capul, 
ca şi când i ar fi grâţă sé se a;?ro- 
piă de voi.

— Decă într’adevăr astfel stă 
lucrul, 4ise împăratul, atunci are 
să-şi plátéscá scump îndrăsnela sa.

'■ După-ee văcfu trădătorul, că are 
atâta noroc cu făţărnicia sa, se grăbi 
numai decât sé gáséscá pe Fulgen- 
tius.

—  Verişorule, dragă, îi şopti el 
în urechiă, luându-1 la o parte, să-ţi 
spun ceva între patru ochi: Tu escî 
nepotul împăratului şi ai temeiuri se 
aştepţi multe dela înalta sa graţiă. 
De aceea îmi vei mulţumi, décá te 
fac băgător de seină la o scădere, 
prin care mai de multe-orî aşa de 
tare ai supărat pe banul nostru Domn, 
încât numai decât era se te scótá 
din diregătoriă. Ii este ruşine înse 
se vorbésca cu tine despre asta.

—  O, iubitul, bunul meu prie
tin, spune-mi, de ce lucru se plânge 
prea bunul meu stăpân, şi cum se 
mé ajut. Cu bucuria te ascult şi 
voiu împlini tote sfaturile tale.

serica română gr. cat., publicul de faţă, 
inteligenţă şi popor în număr destul de 
frumos s’a dus la adunare.

Şedinţa s’a deschis cătră amiaclî în 
sala unei ospătării, unde mai târziu a fost 
şi petrecere cu joc. Biroul era ocupat de 
membrii din subcomitetul Despărţământului, 
la drepta Directorului luând loc represen- 
tatul autorităţii politice administrative, fi- 
solgăbirăul Gabriel Csato. Pe lângă numă- 
rosa inteliginţă —- al cărei contingent l’a 
dat în număr considerabil brava tinerime 
română, care din mari depărtări a alergat 
la Iernut pentru a înălţa prestigiul causei
— în sală se afla şi un frumos număr de 
ţărani români, mai ales de prin comunele 
de pe Mureş şi Târnave.

Directorul despărţământului, d-1 Va- 
silie Zahan, advocat, luând cuvântul de des
chidere a arătat pe scurt însămnătatea sco
pului pentru care n'-am adunat şi a pus 
la inima asistenţilor şi locuitorilor români 
de pe teritorul Despărţământului de a-se 
interesa cât se pote de viu de causa „Aso- 
ciaţiunei“.

La ordinea dilei a urmat cetirea Ra
portului subcomitetului pe anul de gestiune 
1895/96. D-l advocat Simeon Căluţ, secre
tarul acestui subcomitet, a accentuat în in
troducerea Raportului nepăsarea şi apatia, 
ce încă şi acum se arată dintr’o parte a 
inteligenţei române de pe teritorul Des
părţământului faţă de marea causă şi no
bilul scop, ce-1 urmăresce „Asociaţiune&“ . 
Apoi a erătat activitatea comitetului şi a 
sfîrşit prin a cere un interes mai viu pen
tru acâstă instituţiă culturală românâscă.

După aceta Directorul-preşedinte pro
pune şi adunarea aclameză de notar ad 
hoc pe d-1 Traian H. Pop.

Fiind provocaţi membrii de a-şî face 
observările lor asupra Raportului, ia cu
vântul d-1 Traian H  Pop, pentru a ţine un 
scurt cuvânt ocasional. După cum bine 
mi-am putut nota, dânsul a dis următorele:

„Domnilor şi fraţilor! Cu durere tre
bue să revin şi eu asupra constatărilor fă
cute de d-1 secretar la introducerea Ra
portului subcomitetului, constatări, din cari 
am putut să vedem, că o detestabilă apa- 
tiă şi un condamnabil indiferentism dom- 
nesce în şirurile nostre faţă de marea pro
blemă culturală, ce şi-a ales „Asociaţiunea". 
Daţi-mi voiă să nu stăruesc îndeosebi asu
pra acestor triste neajunsuri, ci mai vîrtos 
să arăt în scurte cuvinte scopul pentru 
care ni-am adunat acli aici.

„Sunt 35 de ani, de când o pleiadă 
de bărbaţi şi Români, distinşi prin zelul 
şi posiţiunea lor, au dat primul impuls la 
înfiinţarea BAsociaţiunei“ nostre. Prin o 
înţelâptă prevedere, ei au voit să creeze 
un sprijin şi un scut limbei românesc!, spri
jin şi scut, care să propage, să uşureze şi 
păstreze cultivarea limbei.

„Ideia cultivărei, propagării şi mân
tuirii limbei se vede esprimată şi în me-

— Nu te supăra, decă îţi voiu 
spune adevărul, fără încunjur. De 
ce privescî tot-déuna aşa îndrăsneţ 
în faţa împăratului, când îi întincji 
păharul ? Răsuflarea ta are un miros 
aşa de neplăcut, încât nici-odată nu-i 
ticnesce beatura.

— Pe legea mea, astan’ambă- 
gat’o de semă pănă acum nici-odată, 
dér ce sé fac? îmi pare fórte rău, 
că fac supărare Domnului şi împă
ratului meu.

— Fă numai ce-ţi voiu spune 
eu şi tóté vor fi erăşi bune. La 
masă. când îi întinai păharul, întor- 
eeţi faţa, ca se na i atingă răsuflarea 
ta nesuferită, şi să-şi pótá bea beu- 
tura cu plăcere.

Fulgentius îi mulţumi din totă 
inima pentru sfatul cel bun şi pro
mise se-1 asculte.

Nu mult dup’aceea, servind ărăşî 
unchiului seu, şi-a întors faţa chiar 
după cum l’a învăţat Malevolens. 
Cât de mare a fost însă durerea ti- 
nărului, când vecju că împăratul îl 
respinge dela sine mănios şi strigă:

— Ruşine se-ţî fiă, mişel neru-

morabilul discurs, ce l’a ţinut primul pre
şedinte al „Asociaţiuneiw, neuitatul Metro- 
polit Andreiu br. de Şaguna în 1861. Dér 
şi mai escelent, şi mai mişcător a espri- 
mat acestă ideiă eruditul Timoteu Cipariu, 
care la discursul de inaugurare răspunse 
cjicând: „Din tote ruinele timpurilor sclă- 
viei, Provedinţa ni-a conservat încă, în 
aceste dureri cumplite, un tesaur nepreţuit, 
care nu ni-l’au putut răpi nici sabia învin
gătorului, nici cruclimea tiranului, nici pu
terea fisică, nici politica infernală; — un 
tesaur născut cu noi dela ţîţele maicei nos
tre, dulce ca sărutările măicuţelor când ne 
aplecau la sînul lor; tesaur mai scump de
cât vieţa, tesaur, care de l’am fi pierdut, 
de l’am pierde, ori de vom suferi ca cine
va cu puterea, au cu înşelăciunea, au cu 
momeli să ni-1 răpescă din mânile nóstre
— atunci mai bine, mai bine pământul să 
ne înghită de vii şi se trecem la părinţii 
noştri cu acea mângăere, că nu am tradat 
cea mai scumpă ereditate, fără de care nu 
am fi demni a ne mai numi fii lortf.

„Evident dór, d-lor şi fraţilor, că mi
siunea acestei reuniuni de cultură este, de 
a veghia, ca acest tesaur să fiă conservat 
în totă întregitatea sa, sé sporâscă şi lu- 
eéscá din ce în ce mai mult în calea spre 
viitorul poporului român.

„Cine va cuteza dér a dice, că nu e 
sublimă şi nobilă lucrarea, ce ni-a întrunit 
a4l aici? Cine va risca aserţiunea, că ea 
nu este lucrarea păcii şi a progresului ome
nirii? Şi cine va fi atât de înrăutăţiţi a 
ne disputa dreptul de a munci şi a asuda 
pentru idealul, la care nisuesc tóté popó- 
rele pământului, pentru perfecţionarea în 
cultură? Pe cât este de adevărat, că un 
popor esistă în adevăr şi îşi împlinesce 
chiămarea lui în societatea omenescă nu
mai atunci, decă se grupézá cu mic cu 
mare în jurul stindardului culturei, pe atât 
de neîndoios esţe, că dinaintea acestui stin
dard vor trebui se îngenunchieze odată 
némurile pământului şi să lucreze în co
mun pentru ajungerea unei ţinte comune.

„In calea spre acâstă ţîntă sublimă, 
nouă nu ne este iertat să cunóscem pie- 
deci, nici neamicii aspiraţiunilor nóstre cul
turale n’au să ne înspăimânte. De tendinţe 
duşmane ne vom împiedeca de sigur, dér 
de vor trebui să dispară în faţa puterii 
destinului, care călăuzesce némurile spre 
marele ideal al culturei şi civilisaţiunei.

„Noi, domnilor şi fraţilor, ni-am adu
nat în jurul acestei instituţiuni naţionale, 
ca în linişte şi departe de pasiunile dilei,
— cari prea adese-ori turbură buna înţe
legere între individ!, ca şi între popóre în
tregi — să cărăm fiă-care câte-o petricică 
la marea clădire a viitorului limbei şi cul
turei nóstre. In acéstá firmă şi nobilă ho- 
tărîre, cine póte să facă a-ne clătina şi 
cine, cu inimă şi suflet românesc fiind, va 
renunţa vre-odată la ceea ce-i este mai 
scump în viâţă, la limba sa naţională, care

şinat şi nemulţămitor! Acum sunt 
convins, că mi-s’a spus adevărul des
pre tine. Ridică-te şi cară-te, se nu 
te mai ved îo ochî!

Bietul tinăr se spăriă şi se în- 
tristă fórte, pentru-că nu-şi pute da 
de loc sămă, cu ce ar fi putut vă
tăma pe înaltul seu patron. împă
ratul însă nu voi să mai audă ni
mic de ei, din contră, în diregetoriă 
de păharnic chiamâ în locu-i pe Ma
levolens. Trădătorul se bucura de 
buna reuşită a mişeliei sale şi acum 
nu-şi bătea capul, decât cu gândul, 
cum s’ar puté scăpa pentru tot déuna 
de Fulgentius ca ticăloşia şi cleve
tirea sa &e nu iesă nici-odată la 
ivélá.

Nu mult după acésta, călărind 
împreună, cjise împăratul cătră Ma- 
tevclens:

—  Mi-ai făcut bun serviciu, spu- 
néndu-mí, cum m’a înşelat acel bă
iat nemulţumitor. Dér ţi-aşî fi şi 
mai multămitor, décá m’ai puté sfă
tui, în ce chip se mă resbun mai 
bine faţă de blăstematul acela? Eu

singură formézá caracterul individualităţii 
naţiunilor ?

Vorbitorul dise apoi, că nici un Ro
mân cu tragere de inimă pentru némul seu 
nu va puté lipsi datoriei de a-şi lumina 
mintea şi de a-şl însufleţi măcar pe câte
va momente inima la marele adevăr, că în 
limba sa trăesce un popor şi că esistenţa 
nostră ca corp moral şi naţional, e condi
ţionată absolut de fiinţa şi esistenţa limbei 
nóstre. La urmă prin cuvinte mişcătore 
puse la inima fiă-căruia de a-şi face o 
sfântă datoriă din îmbrăţişarea şi spriji
nirea „Asociaţiuneia şi încheia declarând, 
că primesce Raportul subcomitetului.

Principiile şi ideile marcate în acest 
cadru îngust al vorbirii d-lui T. H. Pop, 
precum şi modul în care ele au fost espuse, 
au plăcut mult publicului, care a răsplătit 
pe vorbitor cu aclamări căldurose de „Să 
trăescău.

îndată după acesta s’a dat cetire Ra
portului cassarului, d-1 protopop Iacob P. 
Macavexu, asupra averii materiale a Des
părţământului, care s’a şi primit în totă în
tregimea sa.

Se propune apoi o comisiune pentru 
încassarea de taxe dela membri vechi şi 
noi. In acestă comisiune fac parte domu’i : 
protopop Nic. Todoran, ca preşedinte. Emil 
Pop şi parochul local d-1 Petru Nirâşteanu. 
După pausă de 10 min. redeschidându-se 
şedinţa, preşedintele comisiunei face cunos
cut resultatul incassărilor, constatând cu 
bucuriă, că un însemnat număr de popor 
a dat dovedi, că se interesézá de causa 
lui culturală, inscriindu-se ca membri aju
tători, mulţi dintre ţăranii noştri.

La locul acesta pot să arăt fără te
mere de a fi contradis, că în asemănare cu 
alte Despărţăminte mai bogate în puteri 
intelectuale, Despărţământul Dicio-St.-Măr- 
tinului stă destul de binişor. Dér prin 
acésta nici-decât nu voiu să 4ic, că nu am 
ave ce aştepta mai mult. Din potrivă, cre
dinţa scriitorului acestor rânduri este, că 
dâcă s’ar da dove4i mai suficiente din par
tea preoţ'mei şi inteligenţei nóstre mirene 
pentru interesul ce datori sunt să-l pórte 
„Asociaţiunei“ , causa ar câştiga fórte mult 
în scurt timp. Adunarea din ăst an a Des
părţământului a arătat peste aşteptare, că 
poporul dă bucuros dinarul său pentru 
causa limbei şi culturei sale, şi ar da în- 
deoit şi însutit — mai mult, — decă căr
turarii români din sînul lui, ar desvolta 
mai mult zel, mai multă stăruinţă, décá 
l’ar lumina şi l’ar îndemna mereu să nu-şi 
uite, că sortea şi viitorul lui dela el şi 
numai dela el atârnă şi că în lupta nostră 
de libertate şi emancipare naţională prin 
carte şi cultură, „Asociaţiunea“ este un ra- 
dim şi un teren larg de activitate.

Trecând la ordinea 4il©i> amintesc cu 
satisfacţ’ă disertaţia, ce a ţinut’o tinărul 
cleric Victor Macaveiu, care şi-a luat de 
obiect „Asociaţiuneaa, trecutul, activitatea

cred că vătămarea răutăci0să trebue 
pedepsită cu morte ínfiorátóre.

— Severe Domne! aveţi drep
tate! răspunse Malevolens, bucurau* 
du-se îoăîntrul său, că împăratul încă 
tot îşi mai aduce aminte de vătă
marea, ce îşi închipuia, că a sufe- 
rit’o. — Nu este mórte crudă de* 
ajuns, cu care s’ar puté ispăsi o ast
fel de fără de lege. Colo jos, vedeţi 
cuptorul, î q  care servitorii voştri ard 
t6tă 4iua la var. Sfatul meu ar fi, 
să porunciţi servitorilor să facă un 
foc din cele mai straşnice şi să arunce 
în flăcări pe acela, care li-ar duce 
un anumit semn dela Măria Vostră. 
Ca soliă s’ar puté trimite atunci 
Fulgentius.

— Sfatul seu este bun, răspunse 
împăratul.

încă în nóptea aceea chiamâ, 
la sine pe nepotul seu şi îi <̂ ise: 
mâne dimineţă să te scoli de vreme 
şi, când răsare sórele să te daci la 
ómenii cari ard cuptőrele de var şi 
se-i întrebi: „împlinit’aţî porunca 
stăpânului meu?“

Tinărul se bucura în ioima sa,
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şi scopul pentru care a fost înfiinţată. Ti- 
nërul disertant a fost răsplătit cu aplause.

Au urmat apoi propunerile., D-l advo
cat Simeon Căluţ a făcut propunerea, së 
se creeze ‘2 premii de 15 şi 10 corone pen
tru acea ţărancă română, care va cultiva 
cele mai bune legumi. Adunarea a primit 
propunerea, cu a cărei esecutare s’a însăr
cinat subcomitetul despărţământului.

Ca delegaţi pentru adunarea gene
rală din Lugoş s’au insinuat şi au fost 
aleşi d-nii : V. Zelian, advocat, şi Petru 
Nirăşteanu, preotul român din Iernut.

Gestiunea locului şi timpului unde şi 
când să se ţină viitórea adunare generală 
a Despărţământului s’a lăsat la buna chib
zuinţă a comitetului.

Exhauriându-se programul, preşedin
tele închise adunarea, accentuând, că Ji s’a 
reálisát în mod mulţămitor speranţa, că 
adunarea va fi bine cercetată. Mulţumi 
apoi tuturora pentru buna primire şi sfîrşi 
cu nădejdea de a-ne revedé anul viitor şi 
mai mulţi.

La urmă banchet şi petrecere, des
pre cari cu altă ocasiune. Coresp.

Pentru cultura tëranului din5
România.

Totă lumea admiră progresele uriaşe, 
ce le-a făcut România în timpul din urmă 
în tóté privinţele. Singur în cestianea cul- 
turei şi îmbunetăţirei sorţii ţăranului se 
făcuse pănă acum încă prea puţin, căci 
de-odată nu se puteau face. Acum însă se 
lucră şi în privinţa acésta. Mai ales pe 
moşiile, ce constituesc Domeniul Corónei, 
se pune o îngrijire deosebită pentru îna
intarea poporaţiunei în cultură şi bună
stare. Ca dovadă reproducem aici dintr’un 
articul al „Epoceiu urmátórele :

D-l I. Calenderu, administratorul Do
meniului Corónei, convins, că instrucţiu
nea este temelia progresului, după ce s’a 
îngrijit mai întàiû a obţinâ delà ministe
rul Instrucţiunei publice un număr de in
stitutori din cei mai dibaci în modul de a 
forma elevi buni, s’a ocupat apoi de localu
rile neoesare copiilor. Astfel astădl moşiile 
Mălini, Gàinescï, Sabasa, Bor ca, Farcaşa şi 
Mădeiă posed fiă-care câte-o şcolă micstă, 
care funcţionâză într’un mod admirabil. 
Looj’ lurile, — clădite pe socotéi* Admi- 
nistraţiunei Domeniului Corónei, — în stil 
elveţian şi pe locurile cele mai frumóse, 
pot servi de model atât sub punctul de ve
dere al comodităţei, cât şi al higiénéi.

Fiă-care clasă este destul de spa- 
ţiosă pentru a puté lesne conţinâ peste
40 elevi ; deosebit de acésta s’a clădit în 
nrmă câte-o sală mare, care servesce pen
tru predarea oursurilor de lucru manual şi 
alte pavilióne, în cari locuesc învăţătorii 
cu familiile lor.

Iu fiă-care şcolă învăţătorii şi soţiile 
lor, cari sunt salarisate şi ele de adminis- 
traţiă au obligaţiunea de a arăta elevilor

că cel puţin atâta a ajuns ârăşi în 
graţiă, că ’i s’a încredinţat o solia, 
şi îş! puse în gând se folosescă ocasia 
spre a-şi dovedi supunerea sa fată 
de împăratul. El îşî propuse sé îm 
plinésca porunca, când se va crepa 
de cjiuă. Ca nu cumva, din întâm
plare, se ad0rmă, nu s’a culcat de 
loc, ci a rémas vegkiând tóta nóp- 
tea, aşteptând óra de plecare.

Intr’aceea împeratul dase ómé- 
nilor în taină porunca, ca sub pe- 
dépsa de mórte sé arunce, fără cru 
ţâre, în flăcările cuptorului pe acela, 
care diminâţa va veni mai întâiu Ja 
ei şi-i va întreba: „împlinit’au po
runca stăpânului meu?“ Răsplată 
grasă le va fi partea, décá se vor 
supune poruncei întocmai şi cum se 
cuvine.

Când eşi în slerşit Fulgentius 
pe porta palatului împărătesc, nici 
nu băga de semă, că efcte urmărit 
din partea lui Maîevolens, care îşi 
freca mânile de bucuria, c’a isbutit 
cu planul şi că pe rivalul seu urgi
sit îl ajunge sortea, ce i-a pregătit’o 
densul. Dór, ca se fia sigur, că po-

tofc felul de lucrări manuale. Astfel la 
„Farcaşa‘ se arată copiilor strungăria, 
croitoria, împletirea paiului şi a lemnului 
şi se dă o deosebită atenţiune culturei ver- 
milor de mătase. La „Mălini*4 învăţătorii 
şi soţiile lor arată, pe lângă cele amintite 
dsj&, preparaţiunea si lucrul lemnului pen
tru fabricarea instrumentelor de muaică cu 
cérde şi de vînt. La „ Borcaw la „ Sabasau 
şi la nMădeiuu institutorii ţin elevilor şi 
cursuri de grădinărit şi se ocuoâ cu for
marea unui eor vocal, oare a şi început a 
funcţiona Dumiuecile şi sărbătorile la bi
sericile din localitate.

Pe întreg domeniul Corônei, precum şi 
pe domeniul regai Broştenî, administraţiu- 
nile se ocupă neînoetat da a desvolta în
tre ţărani gustul micelor industrii. Astfel 
institutorii din Broştenî, Mădeiu, Borsa şi 
cătunul Crucüe au orimit rèshôit modele 
noué, la cari ţinerile copile sunt învăţate 
ţesăloria pânzei şi mai cu sém& a abalei 
şi mohairului. La Mălini şi Gàinescï. unde 
36 găsesce şi lemu de stejar, nuc şi fag, 
s’au adus din Bucovina mai mulţi măeştri. 
oe se plătaso de administraţia domeniului 
Coronei, earî învaţă pe ţărani dogăria, 
tênrplària şi strungăria.

Pe domeniul regal Broştenî şi pe co
munele Mădeiă, Borsa şi Farcaşa, unde 
transporturile mari de lemne se fac vara 
în plute pe Bistriţa, s’a dat la-o mulţime 
de ţărani câte-un car şi cât«-o păreche de 
boi, pentru transporturile de iérnâ, pe earî 
îi achită prin munca, oe-o fao iérna la tă
ierea lemnului din pădure.

In celelalte comune, ca Sabasa, Mă
lini, Stăniş6ra, leale, GăinescI etc., unde 
transporturile se pot face anume numai ou 
boi şi cai cu hamuri, cu cari transportă la 
gara dia FAlticeni productele fabricei de 
cherestea Tzenov din Făinesci, asigurân- 
du-le astfel mai multe sute de lei câştig, 
din cari se achită lesne de avansurile ce 
li-s’au făcut.

D-l Candali, administratorul moşiei 
Mălini, însărcinat a se ocupa cu conserva
rea vînatuiui şi înmulţirea lui, a format 
pe o întindere de 60 hectare, pe malul 
rîului Moldova, canalisata în acel loc, o 
ierbăriă, în care mai bine de 50 părechl 
de cerbi şi capre de diferite rasse trăesc 
îmulţindu-se în fiă-care an. Fiindcă acea 
regiune este cu totul lipsită de arbori 
fructiferi, s’a format la Bapşa o pepinieră, 
care a împărţit, în tômua trecută, gratis, ar
buşti la peste 1000 de ţărani.

Ceva despre lucrul de mână în şcolele 
poporale de fetiţe.

Ţera Bârsei, Iulie 1896.
Din materii proste-i făcut omul 
şi obiceiul firea îi nutresce.

Schiller.
Da, din materii proste e făcut; când 

se rup, el le cârpesce, din nou forte rar 
croiesce, căci obiceiul ’i se împotrivesce.

In darea sa de sémá despre esame- 
nele din Zêrnesci publicat în numărul din 
Dumineca trecută al „Gaz. Trans.w, cores
pondentul Bârseanul între altele îşi esprimă 
convingerea : „ că recunóscerea meritului 
activităţii desinteresate şi a zelului lauda- 
bil stimulézá nu numai la împlinirea esactă 
a datorinţei, ci de multe-ori la abnegaţiu- 
nea de sine, ceea-ce pe terenul nostru cul
tural este forte de dorit, mai ales în tim
purile critice de a4l“ .

Ca un Demostene a vorbit, dér a apli- 
cat’o bine numai faţă de învăţători, ér faţă 
de progresul făcut cu elevele în lucrul de 
mână a nemerit’o cam rău. Despre acesta 
(iice, că a „vădut, ce e drept, lucruri fru
móse, dér necorăspundătore pentru poporul 
nostru“ , ca şi când poporul nostru nu ar 
fi capabil de lucruri frumóse şi nici nu 
le-ar merita. Aşa, bietul popor român să 
umble tot cârpind şi rămnind la alţii. Pen
tru „Bârseanulu lucrurile frumóse sunt lu
cruri lucsóse, căci aşa se vede mai jos în 
apreţiarea sa, unde dice între altele: „am 
vădut feţe de masă şi perini, dantele, ser
viete din materii cumpărate tóté din bolte“ . 
„Eu credu, dice mai departe coresponden
tul, „că acestea sunt numai în detrimentul 
poporului nostruw.

Dér pentru ce ? Bietul R-omân să nu 
aibă nici o pânzătură pe masă, ci să mă
nânce pe iérbá ca popórele nomade şi să 
nu-şi aibă şi el o perinuţă sub cap spre 
a-şi odihni mai bine ăle trudite de óse? 
Numai să muncéscá, bine să nu se odih- 
néscá, ér rodul său tot alţii să-l foloséseà ? 
Presupun, că „Bârseanul4*, când se culcă, 
nu-şi pune mâna căpătâiu, ci-i cade bine 
şi dênsului să adormă cu capul pe o peri
nuţă cu faţă curată şi cu o danteluţă lu
crată de mânuţele delicate ale unei Ro- 
mâncuţe de 8—12 ani; şi nu-i va fi cădut 
nici-odată rău mâncarea luată de pe o pân
zătură curată. La şters gura, un serviet cu
rat bine îi va fi că4ut. S’apoi şi „Bârsea- 
nulu tot fiul poporului este, că din boieri 
mari a se fi născut nu e nici poveste.

Ca să fiă elevele instruate cum să 
cârpéscâ, trebuia să-şi aducă haine mpte 
de pe acasă, să le cârpéscâ în şcolă şi să 
le espună la esamen spre a satisface do
rinţa „Bârseanului“ . Cam ciudat lucru ! Fiă- 
care Românoă scie cârpi, a învăţat’o pe ea 
năcasul ce să facă şi fără şcolă, că a cârpi 
nu e aşa greu, dér mai greu e a face ceva 
din nou ; însă acésta o 4i°e Şi corespon
dentul : „să înveţe cum să-şi facă o haină 
româneseă, d. es. o catrinţă etc., cum să 
ţese pânza, pănura etc.*1 Bune lucruri, dér 
cum poţi aştepta dela nisce copilite de 
8—12 ani să sëvêrséscâ lucruri, pe cari nu
mai femei crescute le pot face? Unde pui 
apoi, că pentru lucrul de mână au pe 4* 
numai câte două óre, dela 4—6, va să 4*c& 
cu lampa iérna, căci iérna urmeză şi ele 
mai regulat la lucru de mână, în altă vreme 
nu prea vin regulat. Pe urmă trebue să-şi 
va4ă şi de studiu.

Ceea ce cere corespondentul se ţine 
de şcole profesionale (internate ş. a.), ér 
nu de şcola primară, şi pentru fetiţele dela 
14 ani în sus. Că doră la ţesut pânza, pă
nura se cere putere de fată mare, nu de 
nisce copiliţe crude. Să ne spună cores
pondentul o singură şcolă primară din pa- 
triă, fiă de ori-се naţionalitate, în care să fiă 
introduse răsboie pentru ţesut? A  croi însă 
ar fi mai uşor, că nu se cere multă forţă 
fisică, dér se cere o minte mai coptă pu
ţintel. Croitul abia îl învaţă copile mai 
mari, urmând mai mult timp în şcola de 
croit.

Lucrul de mână în şcola poporală, 
atât la copile, cât şi la băieţi, nu are de 
scop a-i perfecţiona într’o direcţiune séu 
alta, ci numai de a le atrage atenţiunea, 
de a deştepta interesul şi aplicarea spre 
scopul acesta, prin nisce începuturi de tot 
elementare, din unele ramuri mai uşore din 
variatul complecs de ramuri ale lucrului 
de mână.

Dér să esaminăm puţin lucrurile es- 
puse, de cari ne vorbesce corespondentul: 
Pe păreţi erau aranjate şorţuleţe pentru fe- 
tiţe, feţe de masă, unele lucrate cu ingliţa 
din aţă de cânepă şi cu lânică, altele erau 
din petecuţe cuadrate din pânză de casă, 
brodate cu arniciu colorat, mai multe ser
viete şi feţe de perină, nu (perioi, cum 4ioe 
coresp.) brodate cu flori şi cu câte-un mo
nogram frumos pe pânză de casă, dér şi pe 
pânză de cumpărat, după cum vor fi dorit 
mamele copilelor, căci ele li-au dat ma
teria de lucrat şi lucrurile ale lor sunt. Pe 
o masă mare erau aranjate cămăşi bărbă- 
tescl cevaşi mai fine şi cămeşi ţărănesci, 
tote din pânză de casă, apoi danteluţe, 
funduri de perină lucrate cu ingliţa din 
bumbac, pentru bărbaţi, pentru femei şi 
pentru copii.

Tóté acestea erau frumos aranjate şi 
tóté lucrate de mânuţele bine esercitate 
ale copilelor sub conducerea dibace a în- 
văţătorei lor, d-ra Paraschiva Isac.

Acum unde rămâne observarea, că 
tóté erau făcute din materii cumpărate din 
boite? Decă erau vre-o câte-va obiecte şi 
din pânză de cumpărat, se vede, că pânză 
de aceea le deduseră mamele la copile, 
ş’apoi nici cea de boltă nu e aşa scumpă 
în raport cu cea de casă. Aţa, bumbacul, 
arniciul, lânica ş. a. cu cari au cusut şi 
împletit copilele, erau de boltă, că doră nu 
se vor fi producând de acestea prin Zâr- 
nesci. Hărtiă da, dér cu hărtiă nu puteau 
copilele cóse şi împleti.

In urma acestora tóté obiectele espuse 
la esamen le consider ca începuturi bine 
chibzuite şi bine reuşite, cari arată în mod 
mulţămitor intenţiunile lucrului de mână 
în şcola poporală şi nu pot fi nici de cum 
„în detrimentul poporului nostru*, cum 
crede corespondentul. Nu ne putem ţiuâ 
tot în marginile mijlócelor rudimentare de 
înaintare din trecut. Pe tóté terenele şi la

împeratul ne-a poruncit anumit, sé 
aruncăm în foc pe cel íntáiü, care 
va veni în astă dimineţă la noi şi 
ne va întreba aşa, cum ne-ai între
bat tu. Ast-fel porunca am împlinit’o 
faţă cu el. Poftesce! vecji, cum îi 
ard ósele.

Spăimântat de sórtea nenoroci
tului tînăr şi turburat în gândul séu 
de marele pericol, de care a scăpat 
abia cu câte-va clipite, Fulgentius 
se întorse dela locul înfiorător, mul
ţumind din adâncul inimei lui Dum- 
nec|eu, că l’a apărat în mod aşa mi
nunat. Cu t6tă graba se duse în pa
lat şi se înfăţişa înaintea unchiu
lui seu.

Acesta îl privi întunecat şi cu 
mirare.

— Tu n’ai urmat porunca mea 
şi n’ai împlinit solia cătră lucrători.

— Ah, prea milostive Dómne 
şi stăpâne! ce am făcut eu, de mi-aţî 
hotărît un sfîrşit atât de înfricoşat? 
nu sunt eu fiul bunului vostru frate?

— Şi nu ai meritat tu óre mór
tea cea mai înfricoşată, când me 
vatemî atât de mişelesce, spunénd

runca împăratului se împlinesce cu 
acurateţă, trădătorul se furişa de* 
asemenea pe pôrta palatului împe* 
rătesc şi merse după Fulgentius, ca* 
tră cuptorul de var.

Era încă întunerec, pe când se 
gr abia piin pădure tînërul, ce nu se 
temea de nimic. De-odată aucji su
netul clopotului, care cliiăma pe creş
tini la rugăciuni într’o biserică ve
cină. — Mai este câtva timp pănă 
se crépâ de cpuă, ÎŞ* 4*se 9* 80 
duse la biserică, ca în rugăciuni ter- 
binţi se cérâ dela Atotputernicul ca 
împeratul se nu mai aibă mămă asu
pra lui. Pe când însë îngenunchia 
în biserica cea de jumătate întune
cată şi asculta cu evlaviă cântările 
sfinte, îl ajunse o oboselă, pe care 
n’a putut’o învinge. Sleit fiind de 
nôptea nedurmită, iără voiă închise 
ochii şi căcjii într’un somn adênc.

Terminându-se slujba dumneeje- 
ésca omenii se duseră în trebile lor 
cjilmce. Preotul vec|ù pe tînër dur- 
mind, dér nu’l treeji-

— Sermane copile, c|ise dormi 
numai în pace în acest loc siânt,

scapă-te puţin de grijile şi supără
rile vieţii acesteia.

In sferşit, pe când se deşteptă, 
Fulgentius, mândrul sóre strălucea 
prin ferestrile bisericei. La întâia 
simţire îl cuprinse o frică şi o pă
rere de rău, că n’a împlinit porunca, 
ce ’i se puse. Iute ca fulgerul alergă 
spre cuptorul de var, în speranţa, că 
dórá nu va sosi prea târejiu. îndată 
ce a ajuns ca se pită vorbi cu ómenii, 
cari ardeau varul şi cari erau plini 
de murdăriă şi sudori, îi întrăbă, 
abia resuflând, decă au împlinit po
runca împărătăscă.

— Da, de bună séma, şi încă 
astfel, că acum nimeni n’o mai póte 
desface. „Cam o oră înainte de asta 
veni unul, care ne aduse semnul 
sciut, adecă ne-a întrebat, împlini- 
t’aţî, porunca stăpânului meu ?“ „încă 
nu, dór o vom împlini numai decât, 
răspunserăm noi, şi am pus mâna 
pe el. S’a împotrivit şi a strigat, că 
densul este Maîevolens, ér pedópsa 
s’a scornit şi hotărît pentru unul, pe 
care îl chiamă Fulgentius. Noi însă 
nu l’am băgat în séma, pentru că |
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tote poporele se fac progrese uimitore şi 
poporul român vrând - nevrând trebue să 
ţină şi el pas cu ele, dâcă îşi doresce un 
viitor mai bun şi mai bine asigurat. Te
merile de lues ale coresp. nu le aflu des
tul de întemeiate tocmai în direcţiunea 
acesta. Decă se observă unde-va lues, el 
vine din altă parte....

Era să uit a spune, ce s’a esaminat 
din economia casei. Din acesta au răspuns 
vre-o câte-va fetiţe, spunând, cum se face 
o supă de carne de vită, supă de post, o 
friptură şi o coptură. Răspunsurile date au 
fost destul de esacte şi sigure şi învăţă- 
torea de lucrul de mână se vede, că şi pe 
calea acăsta şi-a împlinit datoria în con- 
sciinţă.

Ca de încheiere observ, că Zârneş- 
tenii peste tot sunt omeni harnici şi stră
duit ori, er în privinţa instituţiunilor cultu
rali stau la un nivou cu alte comune mai 
mari şi mai avute, pote, ca d. e. Săliştele, 
Răşinarii, ba în unele privinţe chiar şi cu 
ale Românilor braşoveni şi acesta numai 
spre laudă le servesce, er coresp. când va 
mai face raporte de natura acesta, să le 
croescă mai bine, fără a-le tot cârpi cu pe
tece, cari nu se nimeresc de loc cu sacul.

Nieu Icn.

— 13 (25J Iulie.

Ayis cetitorilor! Iu vremea din urmă 
ni-s’au trimis şi nouă mai multe soiri false 
despre logodne şi cununii şi prin acésta 
s’a abusat de ospitalitatea pressei şi s’a 
pricinuit neplăcere celor atinşi. Pentru a 
înoungiura asemeni întâmplări am hotărît 
ş’ noi, la iniţiativa vrednicului econom ro
mân din Săcele, lacob N. Popea, a intro
duce o taxă moderată pentru asemenea 
anunţuri, precum s’a introdus aoésta la alte 
foi şi mai ales la tóté fiarele din capitale. 
Taxa pentru publicarea anunţurilor de lo
godne şi cununii am statorifo cu 1 ccronă şi 
fără trimiterea acestei sume nu o să mai 
dăm publicităţii veşti de acest soiă. Tot- 
asemenea ne-am hotărît de a pune de as- 
tăcjl înainte taxe asupra dărilor de sé- 
mă despre veniturile şi cheltuelile balu
rilor, producţiunilor şi petrecerilor de tot 
felul, precum şi pentru publicaţinnile de 
natură strict personală şi polemică, ce viu 
a se publica în rubrica „Vool din publioa. 
Credem, că făcând noi acósta şi întocmai oa, 
confraţii dela „Tribuna44, cari de-asemenea 
reclamă taxe pentru dările de sóiná şi co
municările mai sus atinse, ni-să va recu- 
nósee totă îndreptăţirea la acest pas, deórece 
nu se póte cere unui фаг sq  revisuéscá şi co
recteze socoteli şi să-şi umple colonele cu 
comunicări, ce nu au nimic de-a face 
ou scopul gazetelor. Taxa pentru dă
rile de sâmă va fi 6°/0 din venitul net ară
tat în raţiooiniu, er oât pentru publioa- 
ţiunile pentru „Voci din public“ , rămân 
taxele arătate în fruntea foii nóstre. In

urmă pentru anunţurile funebrale ale fami
liilor, încât ni-se vor trimite pentru reti
părire, o vom face acesta numai pe lângă 
administrarea înainte a unei taxe de 50 cr. 
Ne rugăm, ca oei interesaţi să binevoéscá a 
ţină cont de acest avis şi accentuăm, că 
sumele întrate din aoeste oontribuirl le 
vom adăuga la un fond cţiaristic, a cărui 
menire specială o vom precisa mai târdir..

Lueger contra mileniului. La Buda
pesta este convooat pentru luna viitóre un 
congres ai dentiştilor. La acest congres, 
după oum scriu foile unguresci s’ar fi în- 
sciinţat, că vor lua parte vre-o 200 den
tişti dm Viena. Numărul acestora însă a 
scăclut ia 30, aia causă, că Lueger ar fi 
făcut cunoscut tuturor dentiştilor, că deoă 
ei se vor duce la Judapesta, să scie, că vor 
ave parce de cele mai mari neplăceri. In 
urma acestei ameninţări, după cum sarie 
„Bud. Hir.u numai decât 170 de dentişti 
au abejis de-a merge la congresul din 
Budapesta. Foile unguresci sunt forte su
părate, dór n’au ce face, căci deoă Unguni 
sunt duşmanii altora, apoi şi a iţii sciu să 
fiă duşmanii lor.

Banffy şi biserica sérbé^cá. Ministrul- 
preşedinte unguresc Banffy voesce, cum se 
vede, ca ori-ce chip să se facă stăpân şi 
asupra bis6ricelor. pilele acestea el a dat 
o „poruncă“ cătră patriarchul sârbesc Bran- 
kovicl, ca să facă un inventar şi o esti
mare a tuturor fondaţiunilor şi averilor bi- 
sericescl, metropolitane, episcopescî, diece- 
sane, călugăresci şi parochiale ale Şerbilor. 
Acesta să se facă pănă la anul nou, căci 
la cas contrar se va face prin organele 
statului pe cheltuela bisericei sârbesc!. De 
pe timpul împărătesei Maria Teresia acesta 
este p imul cas, ca guvernul să pretindă  
luarea la inventar a averilor unei biserici. 
Scopul guvernului, după cum o spun pe 
faţă foile unguresci, este ca sé ia din mâna 
berbilor libera admimstraţiâ a averilor lor 
bisericescî. P e  alte cuvinte, Banffy vră să 
facă şi cu averile bisericei serbescl cum a 
făcut cu averile Românilor grăniţeri dela 
Năsăud.

Copil în Ioc de iepure. Un abonent 
al nostru din Grurghiu ne scrie următorele: 
In hotarul comunei Gurghiu s’a întâmplat, 
că ua tînăr maghiar, cu numele Fábián 
János, re’ntoroându-se la începutul acestei 
luni spre casă cu puşca încăroată, zări 
lâaga o copiţă (bugle, purculeţ) de fâu o 
fiinţă vieţuitore. Cre4ând, oă este un ie
pure, descărca puşca asiipra Ini şi-l şi ne- 
rneri. Dór n’a fost iepure, ci un copil ma
ghiar, în vârstă de vre o 14 ani, cu nu
mele Kerekszegi Albert. El era pus să pă- 
zes'jâ de paseri o holdă şi aşa se culcase, 
bietul, lângă purculeţul de fân. El fu ne- 
merit in faţă, sdrobindu-i ochii, capul şi 
barba, aşa că în diminâţa urmátóre muri 
între cele mai crâncene dureri. Făptuitorul 
s a însciinţat însu-şl la gendarml, cari l’au 
arestat.

Botezul lui Belzebub. Foile unguresci 
din Cmşiu aduc soirea, că locuitorul de- 
acolo Pâdureanu Sándor a Trecut şi el prin 
botezul lui Belzebub, primind numele JErdősi.

Naţia ungur^soă pote fi mândră, oă şl-a 
sporit numărul încă ou un — Ţigan!

Filoxera la Cluşiu. Intr’una din viile 
Cluşiului, nflăt6re pe dealul Sângeorgiului, 
s’a constatat ivirea filoxerei, din a căreia 
causă viile probabil, că iu cureud vor fi 
puse sub carantină,

Escursiunea la Stejeriş a sod&lilor ro
mâni din loc, care de atâte-orl a fost ama 
nată pană aoum dm causa timpului nefa
vorabil, se va face mâne, in 14 (26) Iulie. 
Plecarea la 11/2 ore p. m, din Groverl.

Convocări: Adunarea despărţământu
lui XVI., ( Selăgean-Chiornn)  al Asociaţiu- 
nei transilvane e convocată pe 2 August n. 
în Odorheiu (Şzamos-Udvarhely). — De
odată cu acesta se va ţinea şi adunarea 
Reuniunei fem. rom. selăgene. — Adunarea 
desp. V (Selişte) e convocată pe 1 August 
n. în Grura-rîului.

Adunarea desp. X X V II (Colialm) e con
vocată pe diua de St. Ilie (20 Iulie) în Co- 
halm. — Adunarea reuniunei înv. gr. cat. din 
Archi-Diacon, părţilor Sătmărene aparţ. die- 
cesei Oradane n convocată pe 10 August n. 
în Homorodul de mijloc. — Adunarea desp. 
V III (Deva) o convocată pe 1 August n. 
în Hunedora. — Adunarea desp. X X IX  
(Mediaş) e convocată pe 1 August n”. în 
Mediaş.

La tote aceste adunări Românii sunt 
invitaţi să ia parte în numer cât mai mare.

L i t e r a t u r ă .
„Istoria Împăratului Trainn şi a con

timporanilor seiu de Dr. Heinr. Francke, 
traducere autorisati de Petru Brosteanu. 
Braşov 1896, D:n acest op au apărut deja 
fasc. I. — VII, şî se pote procura d’adreptul 
la Petru Brosteanu, în Braşov, pâ'yaudvâr.
— Domnii prenumeranţl. cari află înci 
în restantă cu preţul de prenumeraţiune 
pentru fasciolele I—IX, sunt rugatf, să 
biuevoescâ a grăbi cu achitarea acestor 
restanţe, observând, că tipărirea opului nu 
sc pote continua, pănă când nu vor f i acope
rite spesele de tipar, de broşurare şi de ,jxpe- 
diţiune pentru ultimul fiiscicln (V I I )  apărut. 
Cu totă stima Petru Brosteanu.

Industria si comerciu.
Veacuri de-a rândul străbunii noştri 

au fost legaţi de gliă şi judecaţi, ca afară 
de răsplata pentru munca lor té nu aibă 
nimica. Desi chiar şi în timpurile nóstre, 
încât pe noi Români ne privesce, avem 
să ne luptătn cu multe greutăţi, totu>i pu
tinţa ne este dată de-a ne face munca mai 
roditóre. Nu n;ai sunt împregiurările, cari 
împreunau numai apăsarea ou umilinţa. 
Spiritul de întreprindere nu mai este înă
buşit, cum era odiniórá Er şicanele şi cur
sele, cari ni's’âr putó pune, nu sunt susţi
nute de legi. Puţină circurxspecţiune şi 
energiă şi şicanele ori din care parte ar 
veni, şi cursele ori din care parte s’ar 
pune, adi se pot şi înlătura, se pot şi în- 
tîmpina.

Conduşi de astfel de credinţe, ne-am 
cugetat, cum am puté lărgi activitatea 
muncitorilor noştri. Insă aşa, că rodurile 
muneei, ce aveam în vedere, să fiă mai în- 
belşugate şi cu timpul dintr’ânsele să guste 
cu folos nu numai acei, cari partioipă ime
diat la activitatea cea lărgită, comercianţii, 
ci pe una séu altă cale tôte păturile popo
rului, în special industriaşii, la întărirea 
cărora este neapărătâ trebuinţă, să luorăm 
din tôte puterile. Şi aşa am venit la resul- 
tatul, că munca poporului nostru, ca să nu 
mai potă sta legată de gliă, ca să între şi 
pe terenul industrial cu succesul dorit, tre- 
bue să facă ca 6re*cum cel comercial séu 
neguţă^oresc, premergându-i să-i vină celui 
industrial în ajutor.

Avem începuturi de industriaşi, avem 
de neguţători séu comercianţi. Insă nu 
avem nici neguţători, nici iudustriaşi, ca 
să fiă cumpăna dréptâ între cei cu gliă şi 
oei cu industria şi comeroiui. Nu avem des
tui, înoât folosul muncei să fiă drept îm
părţit şi pe alte terenuri şi noi Românii 
în măsură dréptâ să le putem exploata şi 
pe acele. Aşa-d0r aioi am cugetat să pu
nem umărul şi să lucrăm într’acolo, ca şi 
poporul nostru să ajungă odată, ca în mă
sura, ce ’i se cuvine, să se bucure şi de 
rodurile ce le dă industria şi comeroiui.

Spre sfârşitul acesta încă în anul 
acesta ne-am întrunit mai mulţi la o înso
ţire, oare în Februarie a. c. şi-a şi înce
put aotivitatea prin deschiderea unei ne
guţătorii de marfă colonială. Insă fiind-că 
iutreprinderea s’a fost întemeiat pe siste
mul Raiffeisen, ér publicul român în di
verse forme, la diferite ocasiunl, s’a espri- 
mat, oă i-ar conveni mai bine, şi ar par
ticipa mai bucuros, décâ întreprinderea ar 
fi strămutată în asooiaţiune pe acţii, am 
cedat şi în adunarea generală din 23 Mai 
». o. însoţirea a votat străformarea mai sus 
atinsă.

Scopul ne este mai pa sus de formă 
şi sperăm, că cu capitalul, ce voim să-l 
adunăm pe calea acţiunilor, îl vom şi a- 
junge. Acésta o 4i°em Pe basa experieu* 
ţelor d a intervalul cel scurt de patru lunî 
cu tôte oă greutăţile, ce am avut a-!e în
vinge. au fost şi mari şi multe. Aoésta o 
putem cjice cu totă îndrâsnéla, când soim, 
că inteuţiunea nostră este de a întemeia 
un isvor, nu numai de oâştig material, ci 
şi de familiarisarea şi propagarea de în
treprinderi oomeroiale şi industriale în si
nul poporului nostru.

— Prospectul ce-1 transpunem în ma
nile publicului român este un argument 
viu despre nisuinţa cea folositôre a sub* 
scrişilor ş’ nu am dori alt-ceva, decât oa 
nisuinţa nôstrà, fiind biue primită de pu
blicul român, să fiă călduros spriginită. Cre
dem, că o recomandaţiune şi mai deose
bită e de prisos. Subscrierea acţiunilor indi
cate este un postulat, este comandată de 
sistenţa materială şi morală a poporului

tuturor, că eu miros dm gură, încât 
eşti silit a-ţî înt6rce capul, când îmi 
întinejî păharul. Acesta ai fâcut’o, 
cum am vecjut cu ochii mei proprii. 
Fi sigur, că nu scapi de pedepsă 
pentru calumnia ta, trădător minci
nos şi fără inimă!

—  Aveţi îndurare de*a me as
culta în linişte şi ve dovedesc ade- 
verul, strigă Fulgentius, c ă c [e n d  în 
genunchi. Prea iubite D6mne, aţi 
descoperit vre-odată în mine înşelă
ciune şi minciună?

— Spune ce vrei? porunci îm
păratul.

Şi tinerul i-a povestit tote, cu
vânt de cuvent, —  ce sfat viclean
i-a dat Malevolens, ca se l nimicescă, 
ce grijă mare a avut, ca se împli- 
nescă porunca severului seu Domn, 
că înse pe drum l’a învins somnul 
şi cum, când a sosit la cuptorul de 
var, a aflat, că duşmanul seu, care 
voia se se încredinţeze de m6rtea 
lui Fulgentius, s’a prăpădit însuşi 
în locul acestuia.

După cum, pe încetul, se des

copereau firele secretului, se înse
nina şi faţa împăratului, pe care 
se putea ceti o espresiă de mirare 
şi necas. In fine se convinse, cât de 
tare a fost înşelat de ruda minci- 
n6să şi trădăt6re. In s6rtea înfioră- 
t6re a răutăciosului Malevolens, cu 
frică şi evlaviă recunoscu mâna Pro- 
vedinţei, care s’a deschis, ca se pe- 
depsăscă pe vinovat şi se scutescă 
pe nevinovat.

Fulgentius a fost pus erăşi în 
deplină graţia şi toţi se bucurau, că 
acela, care i-a săpat gr6pa, a căcjut 
însuşi în ea şi s'a sferşit cu mortea 
înfricoşată, ce o pregătise unui om 
cu totul nevinovat.

(Dintr’o colecţiă). Moşul.

B â l t o s u l .
Lumea asta-i tare rea; décà dâ 

cine-va de-o pagubâ, apoi ea-i mai 
scote çi nume slab. Aça s’a întêm- 
plat eu mul^ï çi a§a s’a întêmplat çi 
eu Mitru Pascului dela noi din sat.

Pana n’a ajuns pe la noi fo*

cuita asta de comasare, toţi îi co
ceau Mitru Pascului, fiind-că pe el 
îl chiama Mitru, ér pe tată-s’o l’a 
chiămat Pascu, dela comasare în- 
cóce însă toţi îi c[ic Bâltosul. La în
ceput se cam necăjea, când îi cji- 
ceau ómenii băltosul, dór acum s'a 
obicinuit cu aoest nume, şi-l portă 
bun bucuros. Şi nu era modru se 
nu se nécajéscá la început de acest 
nume, că numele acesta l’a căpătat 
din o pricină, de care se soărpinâ 
bietul creştin mult în cap.

Adecă lucrul a fost aşa: 
înainte de comasare avuse bie

tul om cam 3 jugere de păment, 
vec(i bine nu tot la olaltă, ci în 
vre-o 4ece parcele, unele mai mici, 
altele mai mari, unele de fen, altele 
de bucate, dór tóté bine gnjite, bine 
gunoite şi lucrate omeDeace. Din co
masare înse ’i se venii ă în loc de 
8 jugere chiar 7, dór ce şi cum? 
In locul pământului celui bun, ce-I 
avusese, acum ’i se veni o pustie
tate gólá, pe care nimeni n’a lucrat’o 
de când e lumea. Păn’ la comasare

ea a fost grofescă, sub nume de loc 
sterp, dór acum pustietatea se veni 
ómenilor; grofului îi deteră inginerii 
locul cel bun al ómenilor. Tabla de 
loc, ce o căpetâ Mitru Pascului din 
comasare, era apró pe de teul (lacul) 
cel fără fund, spre mié4á-nópte dela 
el. Ţermurele tăului, ca de 300—400 
paşi, este un podereiu spinos, nelu
crat, coperit de nisce spini mici 
şi împungetorl, de nici vitele nu 
întrau printre ei. Dela podereiul acesta 
spre mé4á-4i e tăul cel lără fund: 
un teu rotund, fără trestiă ori pa
pură pe margini, pururea limpede, 
nu eresce şi nu scade în veci. ţ)ic 
omenii, că tăul acesta n’are fund şi 
ce scapă odată acolo, nu mai póte 
eşi fiind ţărmurii tare înalţi, se spune, 
că aci, unde-i teul acesta, se fi iost 
când-va mănăstirea palorilor (óre nu 
paterilor —  dela patăr ? din care pri
cină şi la locul din giurul teului îi 
4ic: pator (dâmb); dór mănăstirea 
s’a cufundat de-odată în păment şi 
în locul ei s’a ivit teul cest fără fund. 
Póte pentru faptele cele bune ale
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nostru, este însë şi o datoriută patriotică 
în sensul veritabil al patriotismului şi nu 
Iu cel modern al şovinismului.

Etă prospectul :

P R O S P E C T .
pentru întemeierea unei societăţi de consum

pe acţiuni cu sediul în Sibiiu, sub 
numirea : nIndustriaşul*.

1) Scopul societăţii este de-a Drocura 
$i vinde pe lângă preţuri moderate articolî 
comerciali, a căror procurare şi vindere 
va afla oonsiiiui administrativ, că e în fo
losul societăţii şi a publicului cumpărător.
2) 'Societatea se înfiinţezi pe timp nede- 
terminat cu un capital de 50 0C0 fl., care 
•se împărţysce în 1000 acţiuni à 50 fl. v. a.
3) La subscriere, ca societatea së potă în
fiinţa şi s£-şi potă începe fără amânare 
multa activitate, suüt a se plăti 30°/0 din 
valôrea nominală a acţiunilor, adecă după 
fiâ-care acţiune 15 fi., restul se va solvi 
4upă provocările direcţiunii: provocarea 
însô nu pôte pretinde rate mai mari de 
1C0/0, nici în periode mai scurte de 2 luni.
4) La subscriere fiă*care subscriitor de ac
ţiune plăie8ce 1 fl. oa contribuire la thel- 
tuelile de fondare. 5) Membrii fundatori 
îşi reservézâ dreptul de-a alege prima di
recţiune pe cei trei ani dintâiü, conform 
legii oomerciale § 183. 6) In cas, când 
s’ar subscrie mai multe de 1000 acţiuni, 
<decât cum sunt proiectate, reducerea se va 
faoe in proporţia cu numërul acţiunilor 
subscrise, despre ce acţionarii vor fi încu- 
uosoiinţaţi. Pentru sumele incurse pănă la 
adunarea generală fundatorii garantézâ so
lidar. 7) Plătirile se fac pănă ia 31 Au
gust a. c. la „însoţirea industriaşilor ro
mâniu din Sibiiu. Terminul adunării consti
tuante se va publica prin Ziare

Prospectul s’a propus şi esmis con
form § 150 din legea comercială.

Dat în Sibiiu, 1 Mai, 1896.
Comitetul fundator:

Jiicolae Cristea ases. ccns. Sibiiu, Con
stantin Dragoş, păpuoar Sibiiu, loan Visa 
proprieter, Sibiiu ; Teodor Popescu comer
ciant, Sibiiu; Nicolau Toma proprietar, 
Făgăraş ; loan Popp pielar, Făgăraş ; loan 
Gimbeşiu pielar, Făgăraş ; Alesandru Aiser 
comerciant. Făgăraş ; Iosif Ciora pielar, 
jFâgăraş ; loan Popescu prop., Toplifca; 
Dumitru Banoiu farmacist, Selişte ; Stefan 
Oltean mësar, Blaşiu; loan Ganea cojocar în 
Sibiiu ; loan Costin preot şi redactor în Si
biiu ; Stan Steflea comerciant, Selişte ; Ma» 
ieiü Raduleseu pantofar, Sălişte; Io au Ţin
tea cojocar, Sălişte ; loan Buusian pielar, 
Sâiişbe ; Simeon Simonetti pantofar, Sô- 
iişte; Nicolau Simtion tipograf, Sibiiu; Teo
dor Moldovi-m cismar, Sibiiu ; Teodor Oni- 

şor econom, Blaşiu.

O crimă înfiorat orc.
Nădab, (Banat) Iulie 1896.

Iu 16 Iulie n. c. s’a petrecut în oo- 
snuna n6stră Nădab o crimă grozavă, pe 
«are vi-o istorisesc pentru a fi de învSţă-

călugărilor a făcut Dumne4eu sfân
tul acestă minune.

Dela teul cel fara fund, cum 
am 4is, spre mó^a-nópte este un po- 
dereiu spinos ca de 800—400 paşi 
de lat şi lung pănă în vale şi pănă 
mai la tren. Dela podereiu spre méc}a- 
nópte se întinde o baltă mare ca de 
<5 jugere sdravene. Balta acésta cu 
podereiul cel spinos, ce-i între ea şi 
téul cel lără fund, o deteră inginerii 
la Mitru Pascuiui drept moşiă pen
tru locurile cele bune, ce le avusese. 
Acum ţinete Mitre! Trăesce ca brós- 
ceie în baltă, că numai cu porum
bele de pe spinii cei pitici nu-i pute 
tăi, ér locşorul teu cel bun e în 
mâna altora.

Năcăjitu-s’a de morte bietul om 
«and s’a vecjut pus cu moşia-’n baltă, 
recurat’a plânsă ’n drépta, jeluitus’a 
în stânga, fără de folos. Umenii, în 
loc se-l mângăie, i*au mai pus şi nu
me Băltosui, că nu-i era destul de 
mare năcasul şi paguba.

Dér Băltosui avea şi feciori şi 
o fată. Feciorul cel mai mare chiar

tura acelor, cari spre nefericirea lor au 
pornit pe calea stncăciunei.

Anume Joi 16 Iulie femeia Maria 
Peşcan (Liţoie) a fost ucisă de cătră gine
rele sôu loan Codrean, care de mai mult 
timp stetea in procese ou sooră-sa. In фиа 
pomenită, aoesc ginere fără de lege a mers 
după trifoiй la grădina bătrânei sale sócre, 
Zicênd, că va merge la têrg la Giula ou o 
vacă. Aci, după ce tăiâ trifoiü, a intrat şi 
în casă la bôtrâna, pe care se dice, că ar 
fi aflat’o durmind. RepeZindu-se asupra ei, 
a sugrumat’o cu o năframă şi apoi, după 
ce a omorît’o, a pus’o pe trăsură, a aatu- 
pat’o cu trifoiü şi pleca apoi ou trăsura, 
spunênd unui oumnat al sëu, oă merge la 
têrg.

După ce a făcun un încungiur pe la 
Socodor şi cine scie încă pe unde, a venit 
la o holdă a lui cu ououruz şi a arunoat’o 
aoi. Acésta a fost în 16 Iulie n. cam pe la 
8 óre séra.

Intr’aoeea soţia criminalului, adecă 
fiica bëtrânei, aflând de dispariţiunea ma
mei sale a şi făcut arătare la primăriă, ér 
de aci s’a făcut arătare la gendarmeria din 
Chişineu.

Pe la 9 óre séra criminalul sosi acasă. 
Soţia iui, afiându-se singură, s’a temut së-i 
Zică vre-un cuvent, ori së dea alarmă, ér 
el după o mică pausă a pleoat ârăşi ou 
trăsura. S’a dus şi a luat cadavrul sócrei 
sale din cucuruz şi, după ce i-a legat de 
grumazi o pétrà grea de 42 chilogr&me, a 
dus’o la o fântână părăsită din pusta Că
rând, ce se ţme de proprietatea arohidu- 
celui Iosif, aruucâifdu-o în acéstà fân
tână.

Vineri nóptea, în 17 Iulie, a venit el 
pănă unde-va şi apoi a dat drumul la cai 
cu trăsura singură, ér el — mustrat bag’ 
sémà de oonscimţă şi mai avênd frică şi 
de gendarmî, cari acum îl urmăriau — a 
început së ia câmpii, alergând pe la Arad, 
Şiclău, dér în urmă a fost prins la Ch’şineu 
Sâmbătă în 18 Iulie.

Tot pe acea vreme a fost aflată şi 
sooră-sa. După spusele mai multor omeni, 
că pe unde l ’au vëZut umblând, cele doué fiice 
ale femeei ucise, dintre cari una era soţia 
criminalului, au mers tot după urmă pănă 
când în sfîrşit au dat de fântână, în jurul 
căreia ев puteau cunósoe urmele ucigaşului, 
căci rëmàsese trifoiü pe lângă ea. Femeile 
făcură arătare la primăriă, de a sosit aju
tor şi cadavrul cu peatra de grumaz a fost 
scos din fântână.

Ucigaşul a fost adus cu ochii legaţi 
pănă ia aoea fântână, unde deslegându-i-ee 
oohii şi întrebat fiind de membrii comisiu- 
nei judecătoresci, déoà cunósce acel cada
vru, el a rëspuns, că nu-.l ounósce.

Cadavrul a fost dus apoi la spitalul 
mormintelor din loc, unde fiind tăiat şi 
eeroetat de oătră medic, s’a constatat, că 
trei coste îi sunt rupte. Pănă când medi
cul a tăiat cadavrul, oriminalul I. Codrean

venise din cătane, când au dat in
ginerii balta ■’n semă la tatăs’o. Şi 
vec[end el, că tatăs’o nu ajunge la 
nimic cu tânguirile şi cu jalbele, 
cjise cătră el aşa: tată nu mai âmbla 
înzadar văetându-te, ca o babă, că 
nimic folos nu avem din văetărî; 
cu jalbe şi cu procatărî încă nu 
âmbla, că ni-om mânca văcuţele — 
după ce numai pe ele le mai avem, 
şi balta eu ţermurii ei de spiniş; 
fără hai se chibzuim noi n’ar fi mo- 
dru şi putinţă se facem din ea loc 
ca locurile, se ne iacă, de nu bu
cate, măcar fen bun, că acela încă-i 
ca şi bucatele: vindem fen şi cum
părăm bucate, de nu putem ţine vite 
multe şi bune se le dăm cu preţ şi 
se ne ţinem casa. Am vă4ut eu, 
tată, pe unde am cătunit, multe de 
tote, şi bune şi rele, am vecjut ho- 
tară bune şi făcend r6dă slabă din 
lenea celor ce le aveau; şi am vă- 
cjut hotară slabe, dând rode bune, 
decă omul muncesce dela inimă, că 
par’ că d-ta ne înveţai, că pămentul 
tot e al lui Dumne4eu sfântul şi

a fost silit a privi neoontenit spre mortă, 
er Ia sfîrşit a fost silit a-o săruta.

Iu aoeeaşi Zi cadavrul a fost îmor- 
méntat. Criminalul în nóptea după îtnor- 
méntare şi-a reounosout crima in jpresenţa 
a doi juraţi şi a notarului comunal. In 19 
Iuiie criminalul a frst dus la înckisorea 
din Chişineu.

Ca sé nu cadă asupra comunei nóstre 
acestă ruşine, étá spun, oă Codrean a fost 
numai însurat în Nădab, de nascere ínsé 
este din Şiclău.

De metriu Oniţit,
abonent.

E U G - I E I T A .
Câte-va cuvinte despre beuturî.

„Décá poftele nu le cruţi, înzadar 
cauţi fericire, înzadar gândesc! la 
dulcâţa vieţii“.

Lucreţiu,

IV.
Acum se vedem, ce folos aduce 

rachiul omului:
II face din om neom, îi strică 

viâţa şi a lui şi a copiilor lui, îi 
amăresce 4^ele» ér după tote aces
tea îl serăcesce şi îl duce la sapă 
de lemn. Se scie de mulţi, că beu- 
turile sunt vătămătore sănătăţii, dór 
cu tóté acestea nimeni nu voesce se 
créda acésta; omul dedat viţiului be
ţiei nu se simte nici-odată bine, el 
nu are nici odată gust de mâncare 
din causă, că stomacul îi este ars 
din causa alcoholurilor (spirturilor), 
are tot-déuna durere de cap, ’i se 
pierde vederea şi au4ul, încep a i 
tremura manile şi piciórele, se 
schimbă la faţă, şi în urmă capătă 
diferite bólé, cari îi curmă viâţa fără 
de timp.

Omul beţiv se cunósce de de
parte ; faţa lui este roşiă înflăcărată, 
nasul şi obrazii sunt roşii-vineţî, la 
unii faţa este palidă pămentosă. Unii 
sunt slabi, alţii sunt graşi şi pânte
coşi. Dér şi aceştia cu timpul, după 
ce li-se strică organele, mai ales fi
catul, slăbesc şi cad în bóla de apă 
seu dropică, din care nu mai scapă.

Viâţa celui beţiv se scurtézá, el 
more prin stricăciunea organelor, 
ori printr’o bólá óre-care, ce la el 
este mai periculósá decât la a lţii; 
unii se omórá singuri, ca sé scape 
mai iute de chinurile, ce 'i torturézá.

Aşa dér din aceste se veda fórte 
bine, cât rău aduce beţia; pe lângă 
degradare, ea scurtézá şi vieţa. Be
ţia este fórte periculósá şi pentru-că 
îmulţesce fărădelegile, sinuciderile 
şi crimele; copii beţivilor capătă epi- 
lepsiă, ori nebuniă; poporul în loc 
de a se îmulţi se stinge şi sărăcia 
se ţine de mână cu beţia.

Sfinţia Sa póte da róde bune şi în 
pămentul ce ni se pare slab, numai 
se-l muncim cum se duculesce.

— Aşa-i dragul tatii, răspunse 
badea Mitru amărît, dér în baltă nu
mai de-om semâna brósce s’or face, 
dér de astea n’avem trebuinţă se 
semănăm, că sunt destule.

Din vorbă ’n vorbă ajunseră 
la părerea, că să no mai âmble 
nici cu o jalbă mai mult. ci să ră
mână cu balta şi să uerce a face 
din ea loc roditor, de s"a puté; de 
nu s’a pute, să nu se cáéscacán’au 
cercat, şi fie mila Domnului!

Acésta era tómna, după culesul 
bucatelor, când au întrat ómenii în 
nouăle lor posesiuni după comasare. 
Era o tómna bună, caldă, sbicită. 
Cei ce căpătaseră loc ceşi cevaşi bun 
arau şi sămănau bucate de tomnă, 
grâu şi săcară. Deci se luă şi badaa 
Mitru cu cei trei feciori ai lui, cu 
securi şi cu sape, şi merseră la tabla 
lor cea nouă. O încungiurară de câte
va ori, înjurând pe inginer! şi pe ju
decători şi în urmă veniră la con-

Pentru a se pupe capăt viţiului 
beţiei, ca să nu mai nefericeseă şi 
pe alţi őmení, s’au înfiinţat în multe 
locuri, şi mai cu osebire în Buco
vina, societăţi contra beuturei, şi 
membrii acestor societăţi s’au legat 
prin jurăment a nu mai bea rachiu 
şi de-a abate dela acestă beutură 
otrávitóre şi pe alţii.

In Şvedia şi Norvegia beţia se 
pedepsesce cu închisore. îndată ce 
un beţiv este închis, nu capătă altă 
mâncare dimineţa şi sera, decât o 
pâne şi vin seu rachiu, după cum 
cel arestat bea vin seu rachiu. Dér 
pânea nu ’i se dă decât într’un vas 
plin cu vin seu cu rachiu, în care 
a stat muiată o 0ră.

In prima 4i beţivul mănâncă cu 
plăcere pânea, a doua 4* îi pare mai 
puţin plăcută. Puţine 4ile după aceea 
o primesce cu un adevărat disgust. 
In genere în opt seu 4©ce 4ile acésta 
îi produce o aşa greţă, încât unii 
nici într’un chip nu voesc se mai 
mănânce acea mâncare, care li-se 
dă fără milă. După ce se termina 
acéstá cură, beţivul, afara de rare 
caşuri, este cu totul vindecat. Mulţi 
renunţă cu desăvârşire la vin, al că
rui miros chiar le produce un des- 
gust nemărginit.

Ce bine ar fi, să se introducă 
şi la noi o astfel de lege!

Ar fi fórte bine, ca acele reu
niuni înfiinţate contra beuturei de 
rachiu să se întindă cât mai mult 
şi se distrugă cu desăvârşire înfri
coşatul viţiu al beţiei din mijlocul 
poporului nostru românesc; căci s’ar 
scăpa de o mare dare, care este si
lit să o plătescă, ér pe de aîtă parte 
ar scăpa de batjocura şi rîsul străi
nilor.

Episc. de Limerick Dr. O’Dwyer 
a publicat o carte pastorală contra 
beţiei, unde condamnă aplicarea la 
beţiă a poporaţiunei irlandeze şi în- 
démná pe preoţime să facă tot po
sibilul pentru stîrpirea acestui rău. 
Apoi condamnă fórte aspru datina 
pomenilor, ce se fac după morţi, 
cari în cele mai multe caşuri devin 
adevărate orgii; apoi constată cu si
guranţă, că singura causă a sărăciei 
şi a miseriei poporului irlandez este 
patima beţiei.

Aşa-der să luptam pe cât va fi 
posibil, ca să stîrpim din poporul 
nostru românesc acéstá urîtă patimă, 
care îl degradeză şi-l duce la sapă 
de lemn; mai cu osebire preoţimea 
ar fi fórte bine, ca cât mai mult 80 
ţină predici contra acestui urît viţiu.

Prof. Or. Elefterescn.

vingerea, că cu înjurături locul mai 
bun nu s’a face. Deci se puseră pe 
muncă.

Ţărmurele cel spinos îl lăzuiră, 
scóserá spinii din rădăcină şi rămâ
nea pămentul săpat şi gras de-ţi era 
mai mare dragul a te uita la el. Şi 
munciră bătrânul cu cei trei fecior! 
vre-o 8 săptămâni de-a rendül şi fă
cură ţărmurele ca un strat, şi adu
nară vre-o opt grăme4î de spini cu 
cióte.

Vremea ţinea tot bună. Era 
aprópe de postul Crăciunului şi gân
deai u, că-i în luna lui Maiü, atâta 
era de frumos. Numai nóptea bruma 
şi aspria câte-o lecă, dér peste 4i 
era mai ca 'n dricul verei. După 
ce gătară de lăzuit ţărmurele bălţii, 
ochiră şi chibzuiră ei, că óre care-i 
mai jos teul cel fără fund, ori balta 
lor? Şi li-se părea, că totuşi tăul 
cel fără fund e mult mai jos* decât 
balta.

Vremea era tot bună. Deci se 
hotărîră să facă un şanţ din mar
ginea tăului pănă în marginea bălţii,
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Bucurescii, capitala României, este o 
cetate aşedată la şes pe amândoi ţărmurii 
Dîmboviţei şi se estinde pe teritor mare, 
aşa încât călătorul străin uşor se póte pierde 
pe mulţimea stradelor. Noroc, că în pri
vinţa acesta s’au luat măsuri bune prin 
stabilirea gardiştilor pe la răspântiile stra
delor, cari pe lângă susţinerea ordinei, pot 
sö dea trecătorilor şi îndrumările de lipsă, 
ér binarii, al căror numér e forte mare, 
încă te sciu duce unde voescl.

Asupra călătorului străin face o im- 
presiune curiosă modul, cum cei mai mulţi 
véndétorl dela ţâră şi precupeţi îşi vend 
mărfurile lor, cu cari se iau pe strade stri
gând mereu, de esemplu: melu-mel, séu 
pesce-pesc, séu lapte-lapt ş. a. Acésta se 
face desigur din causa prea marei depăr
tări a stradelor de pîeţă. Cele mai multe 
obiecte şi legumi de véndare nu se portă 
în traiste şi desagi, ca pe la noi, ci pe o 
prăjină strâmbă, de lungimea unui băţ, la 
capetele căreia se aternă două corfe séu 
vedriţe, în cari se aşeză marfa de véndare.

Dér nu numai vendătorii dela ţeră şi 
precupeţii umbla cu mărfurile lor pe strade 
ci chiar şi vendătorii de alte mărunţişuri 
te molestézá mereu, cu deosebire Ovreii, 
aşa încât décá ai întrat la un hotel să mă
nânci, séu se béi ceva, neîntrerupt te îm
bie unul séu altul, ca se le cumperi marfa.

împrejurul Bucurescilor, ca şi împre
jurul oraşelor de pe la noi, cei mai mulţi 
cultivătorl şi véndétorl de legume sunt 
Serbii şi Bulgarii, cari fac un negoţ forte 
întins cu legumele nu numai pe timpul 
verii, ci chiar şi peste iérná.

In BucurescI, ca şi în celelalte oraşe, 
este o mişcare viiuă; am băgat de sémá 
însă, că elementul străin cuprinde tot mai 
mult teren, cumpărând séu clădind case 
noué, deschidénd séu închiriind prăvălii, 
apoi ca industriaşi întreprindători şi altele.

Ajuns în Bucuresoi, primul lucru mi-a 
fost, ca să visitez şcola de agricultură dela 
Herestrău, despre care ca colaborator al 
Economiei Naţionale14, cetisem câte ceva75 ’

şi mai înainte.
Scóla de agricultură dela Herestrău 

se află în partea de cătră apus a Bucures
cilor, pănă la care mergi pe o şosea (drum) 
plantată jar împrejur cu arbori, ca deose
bire castani. Din şoseua principală spre 
mé^á-^i te conduce altă şcsea laterală, 
plantată de asemenea cu castani, platani 
(nisce arbori, cari pot resista mai cu suc
ces căldurilor mari) şi cu gard viu de aoaţl 
séu salcâmi, cum le mai 4’ ° e*'

Ajuns aoi, am intrat în cancelariă, 
unde m’am preseutat d-lui director al şco
lei O. Munte anu, care se întreţinea cu un 
trimis ministeriat în afacerile şco'ei. După

ce m’am presentat şi i-am spus intenţiunea 
mea, mi-a dat o oălăuză în persóna unui 
absolvent al acelei şcole, care m’a oon- 
du.s, mi-a arătat şi dat tóté desluşirile da 
iipsă,

Edificiul şcolei e cu nn efcagiu şi se 
întinde cu două aripi spre curte şi grădină. 
In el se află şalele de propunere, apoi dor- 
mitóre şi refectóre (sale de mâncare) pen
tru studenţi, colecţiunl de plante, minerale 
şi altele. Acolo studiézà an de an tiuerl, 
cari voesc a îmbrăţişa agricultura, ca con
ducători şi administratori de moşii.

Pe anul şcolar 1895/6, după cum mi-s’a 
spus, au fost înscrişi la 60 elevi, cari se 
împart în trei cursuri şi se întreţin pe spe
sele statului. Intre aoeia se află şi câţi-va 
tineri de pe la noi. Pentru primire in acel 
curs se recer patru clase gimnasiale (li
ceale), eventual esamen de primire. Instruc
ţiunea se preda diu partea celor mai buni 
profesori de sciicţele economice.

îndată ce jeşi diu edificiul şcolei în 
grădină, îţi face o impresiune curiosă ins- 
talaţiunea pentru distribuirea apei de lipsă 
prin gradină; se afiă anume o pressă cu o 
rôià rotundă, care mişcată de vént adună 
apt& într’un reservoar, de unde apoi prin 
deschiderea unor ventile ajunge în nisce 
ţevi, cari o conduo pe sub pământ in tóté 
părţile grădinei.

In grădină se află fel şi fol de pomi, 
dér am văc|ut, că nu le prea priesc, deóre- 
ce perii aveau o seorţă usoată şi crepată, 
întocmai ca şi a stejarului bătrân de pe 1a 
noi, am care causa, după cum mi-s’a spus, 
la câţi-va ani apoi se şt prăpădesc. Nici nu 
a oi văcjut pom? cu coronă inaită şi bine 
crescuţi, ca pe la noi, ci mai mult de oei 
pitiui, ca coróna numai din faţa pământu
lui. Aoésta se iasă şi pentru aceea, iiind-că 
viforele mari, cari se ivesc din când în 
caud pe acolo, adese-orl i-ar rupe pe toţi, 
decă ar avé coróna înaltă.

De-o parte a grădinei se află despăr
ţământul pentru sèmênatul, altoitul şi răsă- 
ditul pomişorilo’’, oarl se cultivă, după cum 
am văcjut, pe-o întindere destul de mare. 
Altoitul pomişonior se face mai cu sémà 
prin împreunare (oopuiare) la cei mai ti
neri şi subţiri, ér la cei mai groşi în cojă. 
Altoitul în crepătură mi-s'a spus, că nu se 
prea practică, din causă, că nu prea suc
cede şi prea strică trupina, aşa încât în 
decurs de un an-doi ea nu se m î póte al
toi. Altoitul îl fac mai eu sémâ elevii ins
titutului sub conducerea profesorilor res
pectivi.

Pomişorii altoiţi rai-s’a spus, că au pe 
acolo un preţ cu mult mai mare ca pe la 
noi, deórece nu numai locuitorii capitalei, 
ci şi cei din împrejurime oaută să planteze 
din an în an tot mai mulţi pomi nob’ll, în 
speranţa, câ ou timpul totuşi o să le suo- 
cédâ a împământeni şi ei acest ram de 
economie.

Afară de pomişorii altoiţi şi unii pomi

stabili <?e mai află priu grădină fel şi fel 
de tufe roditóre parte indigene, parte de 
cele străine. O deosebită grijă am văcjut, 
că se pune pe cultura viţei de viiă.

Tot în grădina da pomi ara văcjut mai 
multe coşniţe de lemn acoperite cu paie, 
în cari mi-s’a spus, că se practioă stupitui 
raţional, ca şi pe la noi în coşniţele lui 
Dzirzou şi Berlepsch, în cari nu se mai 
omoră albinele ca în cele de nuele, ci li-se 
iau numai fagurii de miere, cari după ce 
se golesc, se aşâ^ă cu ramele din nou în 
coşniţe.

Despărţământul legumilor am văcjut, 
că încă era bine cultivat cu tot felul de 
verdeţuri, dintre cari mi-s’a spus, că umde 
ajung ia o mărime însemnată.

Iu nemijlocita apropiere a grădinei 
se află câmpul de încercări (esperinţe) al 
şcolei, în care se cultivă tot felr-1 de să- 
mânături şi ierburi indigene şi străine. Aci 
poţi vedea: trifoi, luţernă, măzăriche cu 
ovăs (borceag), mohor, ghijdeiu, şi alte 
ierburi sămenate, apoi grâu de tomnă şi 
de primávérá, Hallett, Mocry, Şirtff şi alte 
roiuri, cucuruz (porumb) indigen şi da prin 
alte ţări ş. a.

In mijlocul câmpului de încercări, 
care se lucră în regia propriă, cu boa şi 
caii anume întreţinuţi pentru acest serviţ, 
se află instalaţiunile (grajdurile) pentru vi
tele de lucru, de lapte şi de prăailă, cari 
sunt despărţire unele ce altele după soiü 
(rassă) şi mărime.

intre diferitele instalaţiuui, mai în- 
sămnat şi mai mare este grajdul pentru 
vitele cornute: boi şi vaci. Boii erau duşi 
la lucrn pe câmpul de încercări şi numai 
vacile erau prin grajduri. Dindărătut fiă- 
cărei vaci se afla cate-o tăbliţă negră de 
lemn, pe care sta scris timpul gonitului şi 
hl fetatului, ér după ce făta, era însemnată 
şi câtăţimea laptelui, ce dă pe fiă-care rJ1*

intre vaci mai multe sunt de soiul 
Simenthal, cari, după cum am văcjut pe 
tăbliţă, cau pe qji câte 15—17 litre de lapte, 
apoi corcituri (încrucişări) de Simenthal şi 
molduvenescl, cari încă am văcjut că dau 
dela 12— 15 litre de lapte pe (Ji* Corcitu
rile se fac prin sănrea taurilor de Simen- 
thal pe vacile moidovenescl, séu întors. 
Afară de acestea am mai văcjut o pâreche 
de vite : un Uur şi o vacă de Alpi, de -o 
mărime ii frumseţă deosebită, cu cari 
mi-s’a spus, că asemenea se fac înoeroărl 
de corci re.

Vecjând grija, ce se întorce asupra 
vitelor oornute, precum şi felul nutreţului 
care constă din trifoiu, luţernă, borceag, 
napi tăiaţi în maşină şi amestecaţi cu plé- 
vă, precum şi sdrobul de sare în ieslile 
lor, nu m’a prea cuprins o mirare aşa mare 
despre starea, în care s© aflau şi despre 
oantitatea laptelui lor. — „Acestea tóté 
sunt buue“ , am cjis conducătorului meu 
„dér când va ajunge şi ţăranul, ca să-şi 
potă ţinea v tele astfel, când el însumi, a-

stădl nu are o locuinţă măcar aşa de bunii 
şi curată ca vitele acestea ?u

Din grajdul vitelor cornute am merr 
în al cailor, dér şi aci am aflat număr 
câţî-va, fiind ceilalţi duşi în câmp la plug,- 
In deobşte mi-s’a spus. că csilor nu le 
priesce în România, astfel că numai pen
tru trebuinţele armatei se importă dela noi 
pe tot anul în preţ de un milion de lei.

Mulţămind conducătorului meu Oă*- 
ruutu, absolvent al acelei şcota, pentru 
conducere şi lămuririle date, mi - am luat 
rămas bun dela d-1 director Munteanu şi 
în cjiua următore am plecat cu trenul în
dărăt spre casă, meditând asupra celor vé- 
cjute şi socotind, că totuşi e bine când 
cineva mei póte învăţa şi din asemene* 
călătorii, decât tot numai de prin cărţi şi 
cjiare.

I. Georgescu.

MULTE Şl i)E TOATE.

O travă de viperă .
Fisiologul frances, Phisahx, în urm& 

unei cercetări a aflat, că sângele de viperă̂  
deoâ se fierbe, îşi pierde puterea sa otrâ- 
vitore, er, dm contra, dâcă sângele se puue 
sub racjale electrice, se schimbă in contra* 
otravă. El a mai descoperit, că decă otrava, 
acâsta de viperă, fiitid ea fierbinte, se stre* 
coră printr’o sîtiţă de porcelan, atunci 
otrava se topesce astfel, încât părţile eseu- 
ţiaie otrăvit6re rămân lipite pe sîtiţă, şi 
numai atunci se deslipesc, când prin acê  
sîtiţă se străcoră şi contra-otrava.

Din acesta urmezâ, că contra-otraVA 
ru este supusă înfluinţei căldurei, ori » 
ra4elor eleotice, ci acestă propaetate dej» 
se află în sângele otrăvitor al viperei dela 
uatură, er radele electrice seu căldura nu
mai alege dîn sa* ge părţile contra-otrâ* 
vitâre.

*
Cât e de p e ricu lâ să  d in rm ita  ?
Este sciut, că totă lumea portă mare 

frică faţă de dinamită. Omenii pănă b’au 
cunoscut mai de aprope dinamita, nu sciau, 
cum să âmbie cu ea şi dm pricina ast* 
forte muiţi s’au prăpădit. Asta e şi caus», 
că astădi se tem omenii aşa tare de di
namită.

După cum arată însă o statistică diu 
Prusia, dinamita nici de cum nu e mai pe* 
ricul6să, decât praiul seu erba cea negra 
de puşcă, ce se foiosesce acjl. Erba acest», 
cum se scie, se folosesce şi la mmeie da 
pâtră, ori de aur, pentru a despica stând 
Cam de prin anul 1870 însă a început» 
se folosi în mine şi dinamita.

După unele date oficiose din 1867, 
în minele de metal la 1000 de lucrători, 
cu ocasiunea despicărilor stâncilor cu erbi 
negră de puşcă, s’au ivit O*lO40/0 cafeurld» 
morte, în 1894 însă, când se folosia aprope 
numai dinamită, s’au ivit numai 
caşuri de morte.

Şi se puseră la muncă numai ei 
patru. Şi munciră bărbătesce şi când 
erau două septemânî din postul Cră
ciunului trecute, şanţul fu gata şi 
pămentul, care cum îl scoteau fe
ciorii din şanţ, bătrânul îl tot ducea 
cu carul cu vacile în baltă. Când 
era şanţul gata, vecfură cu multă 
bucutiă, ca c}6u balta lor este şi cu 
un metru mai susă decât teul cel 
fără fund. Atunci începură véntó- 
sele tomnii, cu ele ploi şi viscole şi 
într’o bună diminâţă pămentul iu 
acopeiit de ouiet.

Sătenii se minunau de munca 
cea procletă, ce puseseră badea Mitru 
cu feciorii iui şi dau din cap; unii 
(Jiceau, că îozadar şi-au frânt cele 
óse; alţii înae îşi dau cu părerea, 
că munca şi răbdaieale resplatesce 
Dumnecjeu cu îmbelşugare.

Pe la patru-cjeci de sfinţi încă 
era tot iérná, badea Mitru cu fe
ciorii lui căra gunoiă, rele bune, cum 
le căpăta dela Jidovi şi cum aduna 
de pe drum şi cum mai putea din 
grajdul lui, şi le făcea grămadă 
lângă baltă. Aşa făcu câfc fu ierniţa

de lungă şi pană se desprimăveră 
bine.

Pe la blagoveştenie omenii prin
seră a eşi cu plugurile şi a sămena 
cucuruz şi măzăriche şi orz, că ovese 
la noi nu semănă nime. Badea Mitru 
încă eşi la balta lui, der fără plug, 
numai cu carul şi cu grapa şi cu 
cei trei feciori venjoşi. Şi tot ţer- 
murele cel lăzuit îl sămenară cu cu
curuz şi-l grăpară bine ca stratul, 
er gunoiul il împrăştiară frumos cu 
furcile cele de fier în baltă, care 
însă acum nu mai era baltă, că era 
scursă de mai nu se cuaoscea, câ a 
fost baltă. Greblară feciorii şi ase- 
menară de făcură aşecjetura ca palma 
şi apoi o lăsară în scirea Domnului.

Când fu colea pe la Stul-George 
cucuruzul lor eşia din păment gras 
şi negru de verde, er balta era ca o 
holdă verde. Când fu pe la Rusale, 
cucuruzul lor era săpat dintâie şi nu 
scia de ce lucru se se apuce: înce- 
pe-ar la sapă de a doua oră, băga- 
s’ar cu cosa ’n ierbă, că era — 
Domne în baltă — ierha pănă ’n ge
nunche, ierbă grasă şi frumosă, nu-

mai cam rară. Deci s’au pus şi di
minâţa pănă la prân4 doboriau ierbă 
cu cosa, dela prân4 pan’ la ojină să
pau la cucuruz, delet ojină pănă ’n 
seră ărăşî doboriau la iărbă. Astfel, 
că ei, când fură gata cu sapa de a
2-a, erau gata şi cu cositul şi cu fa
cerea fenuiui, şi pe Stul-Petru fenul 
lor era claiă ia şură, o claiă mare 
mare, ca cele domnesc! de mare, 
apoi fen bun, Domne, verde şi mole 
ca mătasa. Au băgat însă de sémá, 
că ploile le spală balta şi duc în 
teul cel fără fund gunoiul, deci şan
ţul l’au umplut cu spini şi spinii i-au 
bătut cu pisulugul. De atunci încolo 
de câte-ori plouă mult, tot-deuna se 
strâcură încet încet printre spinii 
din şanţ apa, ce era de -prisos, şi 
aşa locul lor rămânea nici prea j i
lav, . nici prea sec, ér gunoiul nu 
mai puta tugi în teu.

Când fu tomna, cine mai avea 
cucuruz frumos ca Băltosul ? Ciuea- 
lăi mari de jumătate de cot şi groşi 
ca mâna. Avu vre-o cJece care de 
cucuruz, cât nu avuse nici într’o 
tomna de când e. Apoi în baltă coei

d6uă renduri de otavă, de aduni 
atâta potop de nutreţ, cât ar fiiust 
de ajuns la trei gazde.

Acum nu mai era supărat Bal' 
tosol, ca acu-i anul; acum mulţămeş 
lui Dumnecjeu, că a dac gând ingi 
norilor de i’au pus în baltă cu moşia

Pe ţermurele cel lăzuit, dupace 
culeseră cucuruzul, semânară grâu 
de ttfmnă. Şi ce făcu, D6mne, mai 
buiac desât la orî-cine dela noi difl 
sat, că era păment nou, hodinit.

A4i nu mai e nici un spin p& 
ţermurele bălţii ; în locul spinilor 
ver4î holde frumose; nici balta ni> 
mai e; in locul bălţii e o tnfoişte, 
cât se mai ai doi ochi se te uiţi la 
ea. Lui Mitru Paacului inse ia re- 
mas numele Băltosul, ci nu se au* 
peră, câ balta îi dă nutreţ de pOte 
ţioe vite multe şi bune, er ţărmurile 
bălţii îi dau buc&i.e cu îmbelşugare.

Vedeţi ce face munca îudeluc* 
gata cu ajutorul lui Dumne48Û 
Luaţi pildă dela Băltosul!

R e t e a g ,  iulie 1896.
Ion Pop Reteganal.
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« ’a deschis n o u  a b o n a m e n t  la  
cure Invitam  pe toţi am icii şi sp ri
jinitorii foftet noRtre.

SPreţul abonameniulijis 
Pentru Austro-Ungaria:

pe •g.m. sun. ............................  2 .2  f i .
pe ş e se  1-uja.i, ............................  ©  fi .
pe t re i lvua.i ............................ 3  £L.

Pentru România şi străinăta te :
pe  ’vaja. a -n  ...................  -4 0  fran .cx
pe şe se  1 - a . n . I ................... £20 „
pe t re i 1-u.n.x ................... I O  „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă:

Pentru A ustro-U ngaria:
pe un an ................................  2 fl.
pe şese luni ................................  I fl.

Pentru România şi s tră inăta te :
pe un an ..............................  8  fran c i
pe şese l u n i ..........................  4  „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei**.

C â le n d a r u l  s e p t e m â n e i .  

IULIE. are 31 dile. CUPTOR.

Pilele

Duro.
Lobî
Mfrţî
Her.
Joi
Tin.
8âü2.

Călend. Iul. t.

14 S. p. Achila
15 M. Cir. şiludita
16 M. Antinogen
17 S. m. Marina
18 M. Iacinfc şi Em.
19 Cuv. Macr.,Dian
20 f  Sf. Prof. life

Călend. Gregor.

26
27
28
29
30

S. Anna 
Panteleimon 
Ioncenţiu pp. 
Marta 
Beatrice

31 Ignaţiu de Loi 
1 August. Petru

B u r s a  de  B u c u r e ş t i

din 22 Iulie n. 1896.

" V a l o r î
a

o '*

Oblig.
ÖbliR.
Oblig.

Bentă română perpetuă 187b 
Benta amortisabilâ . . . .

„ (Impr. 1892. . ,
„ din 1893 
„ 1894 int. 6 mii.

(Impr. de 32. yj2 mii. 
„ (Impr. de 50 mii 
„ (Imp. de 274 m. 1890 
„ (Imp. de45m. 1891 
„ (Im. de 1‘20 iul. 1894 
„ (Im. de 90 nril. 1896 

de Stat (^Conv. rurale^. 
Casei Pensiunilor fr. 30?' 
comunei BucurescI 1888 

„ din 1884
n »» » din 1888

„ din 1890 
jficrisurl fonciare rurale . .

„ „ urbane BucurescI
îi V
ii n n Iaşi

Oblig. Soc. de basalt artificial

lanca Eom. uit div. fr. 12.81 
linca Naţion. uit. div. 86.—
jBtnca a g r ic o lă ......................
D»cia-Bomânia uît. div. 35 Iei 
ţiţionala de asig. uit. div. 43 1»î 
joc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
loc. Rom. do Constr. uit. div.151. 
Soc. Eom. de Hârtie uit. — 
-Patria'' Soc. de asig. uit d. 4 lei 
joc. rom. de petrol 1 em. u. d. O 

„ ,7 2 em. u. d. O 
fes. de fur. militare u. d. 60 lei 
istriţa“ soc. p. f. hârtii 30 „ - 
jet. p. const. de Tramways 

5 iran ci aur

5%
5%
5%
5%
n ,
n
4"/o
4<7„
4%
4°/0
4%
6°/o10
5«/o
5 °)o 
5u/o 
5u/o
5°/o
6u/«
5°/,
f°/o
6°/o
V.N.
500
500
5C0
200
200
260
250
100
100
200
10U

20.
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(Ju
bani
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Aţi.- Oct.
n iilan.--im.
» v

Apr.-Ocî.
lan.-lnlie

i-ÎOT.

lan.--lul 
Mai-Nov. 
lnn.-Dec. 
Mai-Nov. 
lan.-lnlie

150 v 
într. v. 
150 v. 
într. V. 

»? >1 
» >
» Í) 

n 
n

101 3/4 
100.3/8 
9.9.- 
99.-, 
96, V,
86 V* 
86.7,
87-Vi
8Ö.7,
86 Vs
W-3Utoo.7/„

290.- 
94 3/4

95
92 «/

81-Va

1645. 
203 -  
443 
461.- 
305-- 
177. -

400.—
20.09

S C O M P T Ü R Í :

taica naţ. a Rom. 
iiansurl pe efecte 
lisa de Depuneri 
londra . . . . 
lena.................

5°/o Paris . . . . 2°/o
»7« Petersburg . . 4 7 A
5 V, Berlin . . . . 3%
2 u/„ Belgia . . . . BV,°/n
5°/o Elveţia . . . . » %

Bursa de m ărfurî din Budapesta.
din 22 Iulie n. 1896.

Tergul de rîmâtoh uîu Stembruch.

Starea r î m ă t o r i l o r  a tost la 
|l Inlie de 7769 oapete, la 22 Iulie au 

g— .— oapete şi au t̂ ifc 19 oapete r3r>â- 
fcd la 23 Iulie un nuai&r de 7750 oapete.

Se notessă marfa: ungur&scă v e c h e  
rea dela — .— cr. pănă la —.— or. 
urfe u n g u r i  s că tineră g r e a  dela 
1— cr. pfină la 46.— cr., d e mi j l o c  dela 

or. păn& la 48.— cr, uşorâ dela 
cr. pănâ la — .— cr.

S 6 m i n I e £ U
ê  s, àela 1 pănă

Grâu Bănăţenesc 81 6.80 6.90
Grâu dela Tisa 81 b.85 6.95
Grâu de Pesta 81 6.80 6 90
Grâu de Alba«regala 81 6.80 6.90
Grâu de Bácska 81 6.90 7 . -
Grâu ung. de nord 81

Sem inţe vechi 
ori noué

Boiul

C
a

li
ta

te
a

 
pe

r 
H

eo
t. P re ţu l pe? 

100 ch il gr.

dela până

Secară 70-72 5.60 5 65
Orz nutreţ 60-62 — .— — .—
Orr de vinars 62.64 — .— — ,—

Om de bere 64.66 — .— — , —

Oves 39.41 620 6.60
CucuruE bănăţ. 75 ,—
Cucuruz altă soiu 78 ,— .___

Cucurus .— .___

Hirişs ă r» —

Preţul pas 
100 ohilogz.

Produotediv. S o i u l

A
%
ill

Bem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

S8u
Prune

ii
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Ceară
Spirt

Luţerna ungur.
transilvană
bănăţenă
roşia
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavon nou 
bănăţenesc 
din ungaria 
ungur escl 
serbesci 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brut
Drojdiuţe de spirt

Ourani
dela păni

4750 48.--

43*. - 43.50
48.— 49 —

9.Y5 10.—
9.75 10.~

13 50 14.—
12.— 12.50

Cur su l  I o 8u r i i o r  p r i v a ţ i »
din 22 Iulie 1896

camp. vinde.
Basilica 6.HO 7—
Credit . . . . 200 50 201.50
Clarj 40 fl. m. c. 59.50 60.50
Navig. pe Dunăre . 137.— 140.-
Insbruck . . . . 26,— 27.—
Krakau . . . . 26.50 27.50
Laibach . . . . 22.— 23.—
Buda . . . . 59.— 61.—
Palfiy . . . . 60.— 61,-i.
Crucea roşie au3tr. 18 ,- 18.50

dto ung. . 9 80 10.30
dto ital. 11.50 12.—

Rudolf , 2250 23.50
Salm . . . . 69.50 70.50
Salzburg . . . . 26.25 27.25
St. Genois 69.50 71 —
Stanislau . . . . 43.— 45.—
Trieitine 4V2u/o 100 m. c. 145,— 150.—

dto 4% 50 69.— 73.—
Waldstein 60,— 62.—
Serbesci 370 34.50 35.—

dto de 10 franci ___#___ ___,___

Banca h. ung. 4% 123.— 124.—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 24 Iulie st. n. 1896.

Mësura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fl. cr.

1H.  L. 1 Grâul oel mai frumos 5
!
Í
70

î» Grâu mijlooiu . . 5 60
n Grâu mai slab . . 5 30

Grâu mestecat . . 3 60
Săcară frum6să . . 3 60
Sâcară mijlooiă . . 3 50

)) Orz frumos . . . 3 —
n Orz mijlooiu . . . 2 80
Jl Ov£s frnmos . . . 2 50

1 Ï) OvSa mijlooiu . . 2 40
î) Cucuruz . . . . 3 40
n Mălai ...................... 4 90
) J M azăre.................. 7 —.
)) Linte . . . • . 7 10
9) F a s o le .................. 7 —.
M Sămânţă de in . 8 —
M Sămânţă de cânepă 6 —

Cartofi . . . . — 44
«9 MăzSriche . . . . — 49

1 kilă Carnea de vită . . — 32
ti Carnea de poro . . — —

Carnea de berbeoe . — 80
100 kil. Său de vită prospăt 21 —

>> S6u de vită topit 32 —

Cursul la bursa din lfiena.
Din 24 Iulie 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122,50
Renta de ooróne ung. 4% • • • 99.60
impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2% . 124.75
Impr. oăil. ier. ung. în argint 41/2°/0 101.80
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.—

Bonuri rural<s ungare4% . . . 97.05
Bjnurl rurala oroate-slavone. . . 97.50
Imprum. ung, ou premii . . . . 158.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 139.50
Renta de hârtie austr.................. 101.65
Renta de argint austr.................. 101.70
Renta de aur austr...................... 123.90
Losuri din 1860........................ 147.25
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 977.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 392.-
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 363.25
Napoleoudorî............................... 9.51
M&rol imperiale germane . , , 58.72 Y2
Landou vista . . . . . . . 119.75
Paria v i s t a ............................... 47.60
Rente de cor6ne austr. 4%.  . . 101.20
Note italiene............................... 44.45

Cursul pieţei Braşov.
Din 25 Iulie 1896.

Binonote rom. Oacap. 9.46 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.45
Napoleon-d’orl Cump. 9.48 Vend. 9.51
G-albenI Camp. 5.60 Vend. 5.65
Ruble rusesci Camp. 126,l/2 Vend. —
Mărci germane Cump. 58.40 Vend. —
Lire turoesol Cump. 10.60 Yead. — 
Scris. tono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

Proprietar: Or» Aure! IHureşiasrm.
Redactor responsabil Si»egoH« f^aiar.

Nr. 1914—1896. 
not.

PUBLICAŢIUNE
Din partea subscrisei primării 

comunale se aduce la cuooscinţa pu* 
blica, cumcă pe basa înaltei conce
siuni ministeriale Nr. 2801/1— 2 1896 
Comuna mare Zernescî v i n d e  pe 
calea licitaţiunei publice şi de oferte,

în partea din pădure „Nâmaiau, con
form planului de pădurit aprobat, 
următorul cuant d e le il l l ie  şi anume:

I. In clasa de esploatare D. se
ria I  departamentul 1 tabla 1 circa 
68,210 metri cubici molidv.

II. In clasa de esploatare E. se
ria I departamentul 1 tabla 1, 2, 4, 7, 
şi 9 circa 38,209 metri cubici molid* 
şi 86,094 metri cubici lemn de fag.

Preţul de strigare se fîxeză pen
tru molidv cu 60 (şese4ecî) eruceri, 
ér pentru fag 10 (4eoe) cruceri de 
fîa-care metru cubic.

Ofertele prove4ute cu timbru de 
50 cr. şi 10°/0 din preţul de strigare 
ca vadiu sunt a se înainta subscri
sei primării comunale până la înce
perea licitaţiunei verbale, care se va 
ţin0 Marţi la 1 Septemvre st. d .  

1896 la 10 óre a. m. în cancelaria 
primăriei comunale din Zerneşti.

Reflectanţii sunt rugaţi a scrie 
clar în oferte, atât în cifre, cât şi 
în litere preţul oferit de fiă-care me
tru cubic.

Oferte se pot face şi separat, 
adecă séu numai pentru molidv, sen 
numai pentru fag.

Se observă, ca la sus numita 
pădure, care se află în o depărtare 
de 16 Klm. de Comună, conduce 
drum, care cu puţine spese se póte 
aduce în starea cea mai bună şi îţi 
fine că în Comună se află şi . sta
ţiune de drum de fier.

Condîţiunile de licitaţiune se pot 
vedé în orele ofioiose la primăria co
munală din Zerneşti.

Z e r ne ş t i ,  la 20 Iulie 1896.
Primăria comunei Zei’neştî:

Ioan Şona, Histor Fodar,
primar. 1027,1—3 notar.

„V ICTO R IA ",
Institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Sediul: ARAD,  casa proprie, calea Archiducelui losif Nr. 2.
Capital de acţii II. 3 0 0 .0 0 0 . Fond de reservă fii. OO.OOO. 
Depuneri II. 9 0 0 .0 0 0 .  Circulaţia anuală II. 1 2 ^ 0 0 0 .0 0 0 *

Primesce de pu ne r i  spre f ruc t i f i care ,  după care s o l 
ves ce 5°/0 i n t e r e s e  fără privire la tertninul de ab4icere.

Da r e  de v e n i t  după interese încă o s o l v e s  ce i n s t i 
tutul  separat .

După starea caasei, depuner i  pană la fl. 1000 se res- 
tituesc îndată la presentarea libelului f ă r ă  a b 4 i « e r e .

Depuneri se pot face şi pr in pos tă  şi se eiectuesc m o 
mentan după sosirea comandei.

Direcţiunea institutului.
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Nouă antrepisâ de pompe funebre.
Am onore a aduce la cunoscinţa on. public, că 

a m  a r a n g ia t  se l>  f i r m a

„ T R A N S IL V A N IA "
după recerioţele timpului present o

Antreprisâ  de pompe funebre.
Magazinul meu conţine tote obiectele ce aparţine Ia 

pompe funebre, precum: cununi pentru g r op i  şi si
crie, diferite sicrie d e  metal şi lemn, cară
funebre adjustate forte frumos.

îngrijesc decoraţiile odăilor şi a entreurilor şi t6te 
cele necesare pentru conduct.

Recomand la cas de trebuinţă serviciile mele on. 
public, asigurându-1 de un serviciu solid.

Cu distinsă stimă:

A. MÂJAY.
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Nouă anteprisă de pompe funebre.
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Un Inve{ăcel
din casă bună, care au absolvat cel 
puţin una sau doue clase gimnasia- 
le ori reale şi vorbesce rom^nesce, 
ungureşte şi nemţeşte se prlni6S- 
CC în prăvălia de mode a Domni
lor S. Corvin şi fiu din Qreştie (Sz.- 
Vâros). 1020,1—a.

0 calfa şi un comptoarist
se accepteza în magazia de 

manufactură a M. Eisenstein & fii
în Braşov.

Reflectanţii se cunóscá tóté trei 
limbi ale ţerei. i028,i--3

S b L 41lîQOOOOOOOOOlI

O specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-accidă ticarbonatâ

Isvorul „M ATILDA" de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi- 
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la. c o n t u r b  á r  1 
de mistuire, maladiele stomacului, a  rinichi
lor, a besicii udului şi ale organelor respira- 
tóre etc.

PV* Borviz de primui rang *18
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăeetor— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apa minerală.

DEFOSIT PROPRIU î n  B r a ş o v :  s trada Găldărarilor Nr. 68, în 
S i b l i i i ţ  S i g l i i ş o r a  şi în A l l » a - * J u l i a : la D-l I. B. Misselbacher 
sen., în C l u j :  la Segesváry és tá rsa i, în D e v a :  la Balog Gyula, 
în O r e s t i e : la Németh János.

Cu tóta stima:

Administraţiunea isvoruhi „№ A T I L D  A. “
J O S E F  O -’S rÖ E S G T S r,

(comit. Háromszék). B o d o k »  ( Trans i l van i a ) .

m

â j a t s r  gyabale
pentru

SDFHE1NTE DE STOMAC! 8 UEKABILE ACESTORA!!
Mijloculu celii mai bunu şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorfi. precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deuea cunoscutului şi plăcutulii

11Dp. Rosa’s Lebens-Balsam".
Acestu balsamu preparaţii cu îngrijire din erburile  alpine cele mai bune şi tăm ă- 

duitore se dovedesce ca forte foiosiotru în contra tuturoru greutăţi>oru de m istu ire c â r 
cei de stom achd, lip sa  de ap e titu , rîgăefei, congestiun iio ru , haem orhoideioru etc. e tc . In 
urma eficacităţii sale a devenitu acestu balsamu acum unu singurii şi doveditu îttedi- 
eamentu de easă poporal» ♦

S t ic la  m a r e  c o s t a  1 £L, m i c ă  5 0  cr.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţiă!

FIŢÎ  ATENŢI! ! !
Ppre a evita înşelătorii, facu pe fiecine atentu, că fiă-care sticlă cu Dr. R osa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulâ ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adleru, B. Fragner, Prag, 205—8“ în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezii, şi cari suntii provedute cu alăturata marcă a fa- 
brif-ei luată sub scutulii legalii.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil se pote procura numai în 

ZDepositvul-u. pxian.cipa.l-G. ai-u. prcd.-u.cetcr-u.l*u.I

B. Fragner,
Farm acia „Zum schwarzen Adleru Prag 2 0 5 —3.

In  Budapesta : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B ra s o v u , precum şi tóté farmaciile mai matt din monar

chia Austro-ungară au depositü din aeestü balsamü de viâţă.
Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(DEPreigrer TJaauî'versal-Ha'o.ssaJ.'toe)

unu medicament'! sigurii şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturoru inflamaţiuniioru, răniloru si umflăturiloru.

Acesta se întrebuinţâză cu succesii sigurii la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţeloru cu ocasii nea îuţereării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unjjhe, la panariţii [ulceraţiuni la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelora li nfatice, lipume etc. — Tóté infiamaţiunile, umflă turî, 
întăriturî se viadecă în timpulü celü mai scurtü ; la caşuri íusé, unde s’a formatü. deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fărâ dureri.

In cutióre  á 25 sí 35 cr.

r F i t ï  a tent ï !
De*ore-ce alifia de ca*ă uuiversală de Praga se itri- 

teză forte deşii, facil pe fiă-cine atentii, ca singurii numai 
la mine se prepareză după receta originală. Acesta este nu

mai atunci veritabilă, decâ cutior-ile din me aiu galbiriu, în cari se pune, suntii înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se eflă tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum se se între
buinţeze, împachetate şi în cartone vinete, — cari suntu provedute cu marca fubricei 
de mai susu.

Balsam pentru auij.
( G - e h . o r - B a l s a r a )

Celă mai probaţii şi prin multe încercări eelu mai temeinicii medicamentii pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobendirea audului perdutti. I F lacon I fî.

Nr. 10490—1896.

PUBLICAŢIUNE.
Budgetul anului 1897 asupra per- 

cepţiunilor şi erogaţiunilor oraşului 
Braşov dimpreună cu acludele se 
află la subscrisul magistrat (Strada 
porţii 68) la biroul comptabilităţei 
în decursul a 15 ĉ ile spre esaminare 
din partea fiă-cărui.

Fiă-cărui supus dărei ’i sta în 
drept, ca păcă în 4 August a. c. 
se-şî aşternă la acest magistrat even
tualele observaţiuni.

Braşov ,  21 Iulie 1896.

Magistratul orăşenesc.

costă aparatul

„ E  d  i  $ o n u
complet, care se pote 
desface, cu casetă ele
gantă, plate pentru us
cat, hărtie de copiat, 
cameră obscură, ma
şină de copiat şi tote 
utensiile fotografiei.

Complet numai 6 fi.
1010,3-6.

Nou inventatul aparat 
de fo tografiă

este cel mai sigur şi ief
tin din sistemele pănă 

acum icventate.
,, E D IS O N '1 funcţioneză 
t scelent. Ori şi cine pote 
fotografa cu acest apa
rat fărâ a avea cunos- 

cinţe fotografice.
Cu „E dison '1 se pote lua 
fotografii la mome t', 
portrete, peisajurl. 
indispensabil pentru Tu- 
listi, Pictori, amici ai 
natureietc. Complect cu 
esplicaţii lesne de în

ţeles 6 fl.
Magazin special de 

aparate  phot.
ALFRED FISCHER,

Viena L. Adlergasse 12.
Se trimite cu rambursă.

H o t e l  N i c o la u  S in a ia .
Avem on6rea a tace cunoscut, că am aran^iat H o

telul nostru din nou, asttel, că On. nostră clientela va găs i  
tot  con to r tu l  şi s e r v i c i u l  ce l  mai  prompt .

Atât Motelul cât şi Kestaurantul se dirige- 
ză de noi însusi*

Am redus preţurile cât au fost posibil, astlel ca se con
vină ori cărei familii se trăescă perfect de bine şi ieftiu.

Restaurantul va f i  în anul  aces ta  î n g r i j i t  cu o de
o s eb i t ă  a t enţ iune .  — Se vor p r epa ra  bucatele cele mai 
gust6se, atât naţionale, cât şi străine, după dorinţă.

Se pot face abonamente în pans iune  cu condi
ţii avantagi6se. Preţurile sunt următ6rele: Dela 1 Iuliu casă 
serviciu, masă la direcţie dela 7 Lei in sus pe (\i.

Vinurile sunt din cele mai e x c e l e n t e .
Sperăm că vom fi încuragiaţi de On. nostră clientelă şi 

îi asigurăm, că vor române pe deplin satisfăcuţi de serviciul 
nostru. Cu totă stima:

1026,1—3
N. Tunariu & A. Voina,

Hotel UTicolau Sinaia.
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a c h e r î l s
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce i n S e C t e, de aceea îl laudă milione de cumperătorî; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Nomele: „Zacherlin."

Qd oflo flp irPlîflQTP1 în B r a § o v " : La  L- et A. Hesshaimer,
IJU uliii liO Vulillill 0, Heinruh Ztnz. Dimitne Eremios nepoţii, Emil Por,

Karl Irh, Frâne Kelemen farmacist, Julms MUÎler, Carol Schuster farmacist. Teutsch 
et Tar tier, N. Grădinar, Eduard Kityler farra.. Succesorul Anton Zeriff, Julius 
Homung farm ar-ist, Hemrifh G. Obert. Ferdinand JeTcelins farms ei-*, Victor Both 
farmacist, Hdnrich Wagner, Karl Earth. loan Dnşoiu et P in, Fritz Geisberger, 
Frite CkeMy, K . Zerbes. Lazar & Verzar. — în  Făgăraş: La Domuii: I. larosch 
Heinrich Schvd, Alexander Nehrer, Jacob Fleisig, — 111 Cohalîu : La Domnii: Ernst 
Wolf. Eduarcl Victor Melas.

Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


